

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDEVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. — MEGJELENIK HÉTFŐ KIVÉTELVÉL MINDEN NAP. KIADÓ: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. FELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS. SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓHIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575. DEBRECEN, APRILIS 27. PÉNTEK XXVI. ÉVFOLYAM 96. SZÁM

## Az öngyilkos és az ujságíró

Még mindig nem tudunk magunkhoz térni a csodálkozástól, amellyel azt a rendelettervezetet fogadtuk, amely szerint tizenöt napi elzárásra ítélik az ujságírókat, aki egy öngyilkosság hírére le meri közzélni. Komoly büntetés ez és a szigorú rendelettervezet még az öngyilkosságokról informálókat is meg akarja büntetni.

Megint a sajtó a bűnbak és megint a sajtón akarják elverni a port. Vagy talán egészen őszintén hiszik, hogy az öngyilkossági járványt meg fogják akadályozni azzal, hogyha a hallgatás mélyeséges csendjét borítják arra az egyre növekedő tendenciát mutató öngyilkossági járványra, amely már egész Európa érdeklődését felkeltette. Ha csak ennyit tudtak kiköszölni a Budapesten anketézó hivatalos személyek az öngyilkossági járvány megakadályozására, ez valóban nem túlságosan sok. Ismerjük a rendelettervezet többi részét is, így például azt, hogy a rendőrség statisztikai hivatalát kénytelen berendezni az egyes öngyilkosságok ténykörülményeinek a megállapítására, és azonban szerintünk csak a bürokráciát és aktaszaporulatot jelenti. Az egyetlen valamirevaló és elfogadható koncepció az úgynevezett szeretetházak felállítását, — ehhez azonban pénz kell és időbe kerül és ki tudja, mikor fog megvalósulni. Mindezeket felül azonban a rendelettervezetnek egyetlen lényeges pontja a sajtó elnémitás törekvése.

Hát ez kardinális tévedés. A tisztességes sajtó az öngyilkosságokat soha sem szenzációhajhászásból írta meg és ha azokról beszámolt becsületes kötelességhez képest, amely a sajtónak egyetlen alapját képezi, mindenkor ellátta ezeket a híradásokat olyan kommentárokkal, amelyek mindenre alkalmasak voltak, csak arra nem, hogy a megirt öngyilkossági eset csábító példaként szolgáljon.

De nem tudunk elképzelni olyan kiferdült agyu embert, aki a mások példájára önként eldobja magát az életet ellenállhatatlan utánzás vágtyól üzve. Ilyen nincs. Aki ilyet kitalál, az maga is fikciók után szalad és nem ismeri a való életet.

Mert a való élet egészen más okokat tár föl. Primitív igazság az, hogy az öngyilkosság legtöbb esetben azért történik, mert az embereket hajszoja a nyomor, mert nem bírják a nélkülözéseket, mert az ország gazdasági megrázkódtatása egzisztenciáik alatt huzta ki a talajt, mert üzleti vállalkozások mentek tönkre a józan ész minden számításának ellenére, mert a trianoni béke otthonuktól és érvényesülési lehetőségüktől fosztott meg egész sereg embert. Az a fajta ember, aki nyomorban születik és akit a keserves fátum egész életén át kísért, a nélkülözéshez, a nyomorusághoz hozzájárulódik és ez ellen valósággal immunizálódik: az ilyen ember válik a legkevésbé hajlamossá az öngyilkosságra. De az, aki tehetségéhez mérten nem tud érvényesülni, vagy az élet hulláma egyszer a magasba dobott és aztán hirtelen elsüllyedt, az nem tud könnyen helyenyugodni az élet mostani menetébe.

Itt kell keresni az okokat és a hivatalos statisztikák erre vonatkozóan máris megdönhetetlen bizonyítékokkal szolgálnak. És itt kell keresni a megoldási módokat is. Először munkát kell adni az embereknek, másodsor rá kell szoktatni őket a konszolidált, folyamatos, egyenletes ütemű életre és akkor az öngyilkossági járvány problémája önmagától megoldódik. Aki a sajtót akarja elnémitálni, az struccmódjára a homokba dugja a fejét, de semmiesetre sem állítja meg a perzselő és pusztító számum száguldását. Vajjon akadt akár csak egyetlen öngyilkos is, aki az ujságickek olvasásától kapott kedvet végzetes tettéhez?

## Nagyméretű sikkasztás ügyében folyik a nyomozás az Angol Magyar Bank debreceni fiókjánál

### A folyamatban levő vizsgálat eddig már 80.000 pengő hiányt állapított meg — A sikkasztó Czutrin Andor igazgató Csehszlovákiába szökött egy szép nővel

Debrecenben napok óta beszéltek, hogy az Angol-Magyar Bank debreceni fiókjánál a gabonaosztály vezetője: Czutrin Andor nagyobb sikkasztásokat követett el és megszökött a városból. A bank Czutrin Andor eltűnése után nem tett azonnal feljelentést a rendőrségen, hanem előbb szigorú házi vizsgálatot és rovincsolást tartott. Az ügy csak most jutott abba a stádiumba, miután dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró a beadott feljelentés alapján kiadta az elfogató parancsot, hogy nyilvánosságra kerüljön a nagyszabású bűnügy.

Czutrin Andor néhány hónapja került az Angol-Magyar Bank debreceni gabona osztályának az élére és olyan munkát produkált rövid idő alatt, hogy felletésének bizalmát és dicséretét kiérdemelte. Debrecenben megbízható embernek és ügyes üzletembernek ismerték Czutrint, akiről az Angol-Magyar Bank vezetői a legjobb információkat adták.

A gabonaosztályt egyedül vezette Czutrin Andor és nagy bevásárlásokat eszközölt a központ rendelkezései alapján.

A pontosan teljesített üzletek után teljes hatalommal ruházták fel Czutrin Andort, aki időnként felutazott a fővárosba referálni a debreceni gabonaosztály működéséről.

Hosszu ideig nem volt semmi baj és nem jöttek rá semmiféle visszaélésekre és Czutrin Andor maradt továbbra is az illetékesek bizalmának letéteményese. Három héttel ezelőtt azonban

a debreceni rendőrségen nyomozást indítottak egy tengeri szállítás ügyében és kihallgatták Czutrin Andort, aki azonban tisztázta magát

és a két vagon tengeri ügye, amellyel kapcsolatban visszaélésekről beszéltek, elintézték nyert és megállapítást nyert, hogy büncselekmény nincs, csupán jóindulatu tévedésről van szó a két vagon tengeri leszállításánál.

A befejezett nyomozás után három héttel érkezett be egy újabb feljelentés, mely igen nagy izgalmat váltott ki a rendőrségen.

Az Angol-Magyar Bank debreceni fiókjánál olyan nagy arányú sikkasztásra jöttek rá, mely méreteiben hasonlónak ígérkezik a nemrég szintén Debrecenben történt Fülöp-féle sikkasztáshoz.

Az ügyben dr. Roncsik Tibor rendőrfőigazgató vezette be a nyomozást. Keresték Czutrin Andort, hogy számon kérjék tőle azokat az összegeket, melyeknek eltűnése miatt megtették a feljelentést.

Czutrin Andort azonban nem találták meg Debrecenben,

elutazott a városból és azoknak a valómása szerint, akiket kihallgattak: Budapestre ment fel, hogy az igazgatóságnak jelentést tegyen a debreceni gabonaosztálynál történtekről. Várták vissza a gabonaosztály vezetőjét és mikor nem jött, érdeklődtek és akkor derült ki, hogy

Czutrin Andor nem jelentkezett az igazgatóságnál

és már nem is tartózkodik a fővárosban. Rövid nyomozás után megállapítást nyert, hogy

Czutrin Andor szabályszerű utlevéllel kiutazott külföldre és nagyobb összegű pénzt vitt ki magával.

Megállapítást nyert, hogy Czutrin Andor Budapesten a Royal-szállodában szállt meg és ott csak egy délelőtti tartózkodott, nagyobb bevásárlásokat eszközölt s idegen valutára váltotta be pénzét. A szállodából délután eltávozott és este elutazott.

### Czutrin készült a szökésre

Czutrin Andor mint kiderült, készült a szökésre, mert a debreceni rendőrségen izgatottan sürgette napokkal azelőtt az utlevél ügyének gyors elintézését. Az utlevelet kezéhez is kapta és annak felhasználásával menekült ki az országból.

Czutrin Andor már elhagyta az országot területét, mikor ellene kiadták az elfogató parancsot. A debreceni rendőrség 70 táviratot küldött ki külföldre a rendőrségekhez, de ezideig még nem került kézre a debreceni gabonakereskedés sikkasztó igazgatója.

A külföldre szóló táviratok költségét az Angol-Magyar Bank fedezte és a táviratok első részének szétküldése 200 pengőbe került.

Azt a tény, hogy készült Czutrin a szökésre igazolja az is, hogy

mikor Debrecenből elindult azzal, hogy Budapestre utazik s az igazgatóságnak jelentést tesz: kiesorodott szeméből a könny és sirtak azok is, akik jelen voltak a bucsuzásnál.

A debreceni rendőrség nyomozását megelőzően lefolytatott vizsgálat, melyet a gabonaosztálynál tartottak meg, megdöbbentő adatokat szolgáltatott ahhoz, hogy milyen nagyszabású a sikkasztás. A gabonaosztályról hamis tételek voltak bevezetve és olyan követeléssel támadták meg a gabonakereskedőket, melyek hamisak voltak. Az egyik nagy debreceni gabonakereskedőtől például 7000 pengőt követeltek, teljesen jogtalanul, mivel a gabonakereskedőnek nem tartozása, hanem követelése volt az Angol-Magyar Bank gabona osztályával szemben.

A vizsgálat során megállapították, hogy

Czutrin Andor hónapok óta téves adatokkal vezette félre a bank igazgatóságát és a könyvelést is meghamisította hamis tételek bevezetésével.

## Elrepültek Greenly Islandról a „Bremen“ utasai

Newyork, április 26. Ma reggel váratlanul, a jó időben bíva elindult Köhlékért az a Ford-repülőgép, amelyet a legnagyobb gyorsasággal készítettek elő az utra.

Köhl és Hünefeld csak az itt közölt párszavas jelentésben tudták, hogy

A visszaéléseket legnagyobb részben az árúknak a közraktárba való beutalásánál követte el, öt vagonos tételeket szállított el, — beutalva a szállító levelet — melyek még nem is érkeztek be a raktárba. Megeszmélta állítólag azt, hogy a szállítmány küldők nevét felcserélte és így egyik elsikkasztott szállítmányt leplezte a másikkal.

Az Angol-Magyar Bank debreceni fiókjánál a fővárosi központból leérkezett megbízottak szigorú rovanesolást tartottak és az eddigi vizsgálat szerint feltétlenül megállapítható 80.000 pengő hiány.

A rovanesolás azonban még nincs befejezve és a kár jóval nagyobb lesz, mint a nyomozás első stádiumába gondolták.

A budapesti rendőrség megállapítása szerint

Czutrin Andor a Royar szálló portájának adta át 10.000 pengőt azzal, hogy azt lehetőleg dollárra dollárra váltsa be.

mert gyorsan Bécsbe kell utaznia sürgős ügyben. Mikor a pénzt megkapta

feltűnően esinos és szép fiatal nővel autóra ült és elrohogott a szállóból, maga után vitetve bőröndjeit.

A nyomozás eddigi adatai szerint Czutrin nem Bécs felé szökött, mint mondta, hanem csak megszállt tudniemre menekült. A széleskörű nyomozást tekintve valószínűleg rövidesen kézrekerül a sikkasztó, aki egyesek állítása szerint csak azért sikkasztott, hogy a tul spekulálás okozta kárt fedezze, abban a reményben, hogy kedvező tőzsdei viszonyok kialakulásánál a veszteséget majd megtérítse és biztosítsa magának továbbra is azt a tekintélyes pozíciót, melyet kivívott magának.

A szigorú vizsgálat most arra terjeszkedik ki, hogy kiket terhel a felelősség azért, hogy ilyen hosszú ideig leplezhette Czutrin a sikkasztást.

Kutatás folyik abban az irányban is, hogy kik a bűntársak a hatalmas arányú sikkasztásnál.

A nagy sikkasztási ügy még csak ezután bontakozik ki teljesen egyik érdekessége, hogy olyan ember követete el, aki nagyon szolidan élt és aki ismerősei szerint sokkal szerényebb módon élt, mint amilyet fiatal korában és állásánál fogva élhetett volna.

elhagyják Greenly Island szigetét, ahol hosszú napokon át hiába küzdöttek gépek kijávitásával. Ebből következik, hogy betartják az előre meghatározott programot, amelynek lényege az, hogy Fitzmauricet is felvéve, ezzel a Ford-repülőgéppel mennek el Newyorkba.

## Május 20-án lesz ezidén Debrecenben a hősök napja

A városi tanács esztortóki ülésén intézkedéseket tett a hősök emlékének megünneplése tekintetében, amit a törvény május utolsó vasárnapjára rendel el. Az idén május 20-án lesz a hősök emléknapja, mert pünköst május utolsó vasárnapjára esik. A belügyminiszter rendeletileg hívta fel a törvényhatóságok figyelmét arra, hogy most a tizedik évfordulón mennél nagyobb tömegek, különösen az ifjúság bevonásával ünnepeljék a hősök emlékét. A városi tanács dr. Csűrös Ferenc tanácsnokot bízta meg az ünnepély rendezésével. Megkeresik az egyházak vezetőseit, hogy az összes templomokban tartanak május 20-án délelőtt a hősök emlékére istentiszteletet. A hősök temetőjében a honvédséggel együtt és a Városi Dalexylet közreműködésével emlékművet rendeznek és az iskolák vezetőit is megkeresik az iskolák bevonására az emlékműpályába. A városi tanács két koszorút helyez el a Hősök temetőjében levő köroroszlanra, a másikat az orosz fogolytemetőbe.

## A kollégiumi diákszövetség felhívása Debrecen város közönségéhez

Minden nappal impozánsabb bontozik ki a kollégiumi diákszövetség képe. Napról napra százával érkeznek be a ref. főgimnázium igazgatósádjához a kibocsátott aláírási levek. Az előkészítő bizottságnak annyi a munkája, hogy az alakuló gyűlésre jelentkezettek elszállásolásával már nincs ideje foglalkozni s ezért egy külön elszállásoló bizottság kiküldetését szükségessé. Ez az elszállásoló bizottság a lap utján kéri Debrecen megértő közönségét, hogy azok, akik a szövetség ügyét szívükön viselik s egy éjszakára nélkülözhető lakással bírnak, s hajlandók azt május 5-ről 6-ra virradó éjszakára Debrecenbe, a szövetség alakuló gyűlésére sergőleg kedves vendégek részére, akik tulajdonképpen nem is vendégek, csak idegenbe szakadt fiatalok, a református főgimnázium igazgatójánál (telefon 12-80), vagy az elszállásoló bizottság elnökénél, dr. Nagy János ügyvédnél (telefon 15-18. Vassa u. 11. sz. lakásban).

Az újonnan jelentkezettek közül, ismét kiragadunk néhány nevet. Ezek: dr. Abary Antal allegyöző Hajduböszörmény, Bíró Lajos tanító Püspökladány, Csontos József ügyvezető Bida, Dávid Mihály ny. tanító Debrecen, Fűző Sándor földbirtokos Dévaványa, Gyökös Imre igazgatótanító Tiszabura, dr. Hadady Imre városi tanácsnok Hajdúnánás, Kiss Aladár jegyző Bedő, vitéz Lel-Ossy Árpád lelkész Berék-böszörmény, László Imre földbirtokos Ujfehértó, Nagy Béla gépészmérnök Budapest, dr. Popper Tódr ügyvéd Budapest, Sáfány Károly földműves Mezösus, U. Szabó Lajos tanító Hajduböszörmény, Szöllös László joghallgató Debrecen, Szabó Gusztáv tanító Mátészalka, Tukacs Lajos ref. esperes és Tukacs László segédlelkész Nyíregyháza, Terhes Barna máv. titkár Miskolc, Tatos Lajos ig. tanító Nyírbátor, Tantó János lelkész Mezőgyászó, dr. Ujhelyi Sándor máv. felügyelő Pécs, vitéz dr. Ury Sándor orvos Debrecen, dr. Vass Elek min. titkár Budapest, Vekerdy Pál ny. kuriai bíró Debrecen, Weisz Sándor Zsáka, Valády Mihály lelkész Zsurka, F. Vargha Lajos esperes Nagyrábé, Zádor Béla kereskedő Berettyóújfalun.

## Gyászrovat

**Tudós Kálmán dr.** egészségügyi főtanácsos, tisztifőorvos, 67 éves, református. Temetése e hó 27-én, pénteken délután 4 órakor lesz a Kossuth uccai temetőből a Kossuth uccai temetőbe.

**Vidék Erzsébet** 13 hónapos, református. Temetése e hó 27-én lesz Balmazújvárosban.

**Ózveggy Mandák Józsefné Szombathy Mária** 76 éves, református. Temetése e hó 27-én, pénteken délután 4 órakor lesz a Nyil ucca 124. számú gyászszobából a Kossuth uccai temetőbe.

**Polgár Csige Sántor** 74 éves, református. Temetése e hó 27-én, pénteken délután 3 órakor lesz a Percses ucca 14. számú gyászszobából a Kossuth uccai temetőbe.

**F. Szabó László** 27 éves, református. Temetése e hó 27-én, pénteken délután 3 órakor lesz Hajdusámsonban.

**Hosszu Kálmánné Béres Annuska** 26 éves, református. Temetése e hó 27-én, pénteken délután 4 órakor lesz a Homokkert, Oláh Károly ucca 60. számú gyászszobából a Városliget uccai temetőbe.

## A belügyminiszterium hadisír osztálya bemutatja a magyar hősök temetőit Propaganda előadás az Uránia mozgóban

A belügyminiszterium hadisírosztályának vezetője kíséretével esztortókon Debrecenbe érkezett s itt a Vigaszház mozgóban propaganda előadást tartott a magyar hadisírokról, a hősök temetőiről. Több diapozitív lemezt hozott le és ezeken bemutatta, hogy milyenek Magyarországon a hősök temetői, a hadisírok. Gyönyörű képekben nyilvánult meg az egyes magyar városok, sőt kisközségek lakosainak kegyelme elhunyt, elcsélt hőseik emléke iránt. Remekai a temetői kultuszának, a gyászban is szépségei a síroknak tárták a nézők elé a hadisírosztály által bemutatott képeket.

Sajnos a képek között nem szerepelt a debreceni hősök temetője, mert e nagy és a szép hősi temetőket megteremtő kis községekkel szemben gazdag város, Debrecen, nem rendelkezik olyan hősi temetővel, amelyet bemutatni érdemes lenne. Másból a megértő halás utódok állózatokat hoztak arra, hogy hőseik iránt tartózkodásukat — hiszen mással már ugy sem tehetnek — azzal rögzítsék le, hogy örökök földi nyugvóhelyüket a kegyelet, a megemlékezés díszével ruházzák föl. Pedig Debrecenben is van hősök temetője, pedig Debrecenben is vannak sokan, akiknek hozzátartozója elvérzett, elhalt a véres csatákon s valahol messze ide-

genben nyugszik egy hősi temetőben. Milyen megnyugtató, milyen kedves gondolat az, ha tudja valaki, hogy porladó kedvese fölött a kegyelet, a hála dísz teremtett s a halál ridegségét nem engedő végigszűrűlni a hősök temetőit takaró föld felett. Meg kellene mozdulni a társadalomnak, hogy a debreceni hősök temetőit is díszbe öltöztesse, széppé tegye. Ha mindenki csak kis áldozatot hoz is, pedig mindenki tartozik ezzel kivétel nélkül, akkor hatalmas anyagi erő gyűl össze, hogy megvalósítható legyen a kegyelet hála parancsolta szép terv: a hősök szép temetője. És érdeke és kötelessége a városnak is áldozatot hozni e célra. Hiszen ha semmi másért, azért kell ezt megtennie a városnak, hogy emelje a város szépségét s ne szégyenkezze, hanem büszkén mutathassa meg itt nyugszanak a mi hőseink. A városnak s a társadalomnak is mindig módja van az áldozatok meghozatalára, de a társadalomnak különösen május 20-án, a hősök napján.

A hadisírosztály esztortóki és pénteki propaganda bemutatásának éppen az a célja, hogy felhívja a figyelmet a hősök temetőjének gondozására. A bemutatást ugyanis pénteken este megismétlik. Az előadás az Uránia mozgóban lesz.

## Uj vasuti és vámszakértőket küldött ki a szentgotthárdi ügyben a hármass bizottság

Genf, április 26. A népszövetségi tanács által megalakított hármass bizottság, amelynek feladata a szentgotthárdi ügy tanulmányozása, két vasuti és vámszakértőt küldött ki, akik a bizottságnak a tanács részére elkészítendő jelentés összeállításában segítségére lesznek. A két delegátus Kalfi, a hollandi államvasutak vezérigazgatója és Wertzinger, a bazi Danzys szállítványozási cég felügyelő-bizottságának elnöke. A szakértők a legközelebbi napokban összeülnek Bázalban, hogy rendelkezésre álljanak a hármass bizottságnak.

A Szentgotthárdra kiküldött helyszíni bizottság jelentését a Népszövetség főtitkári hivatala a legnagyobb titoktartással kezeli. Mindössze annyi szivárgott ki, hogy a jelentés minden tekintetben objektív és többnyire csak számadatokat tartalmaz. Csupán Hiam közlekedésügyi szakértő folytatott külön vizsgálatot a gépjárműszállítás ügyében. A hármassbizottság május elején ül össze Belaarts van Blookland holland külügyminiszter elnöklésével Hollandiában, hogy tudomásul vegye az ankét bizottság jelentését és elkészítse a népszövetségi tanács számára referátumát.

## A kereskedelemügyi miniszter kijelentette: megfontolás tárgyává teszi a kényszeregyezségi problémát

### A képviselőház tovább folytatta a költségvetés tárgyalását

**Zsitvay Tibor:** Évek néhány perccel 10 óra után nyitja meg a képviselőház mai ülését. Elnöki bejelentések után a kereskedelemügyi tárca költségvetésének a részletes tárgyalását folytatják és **Frühwirth Máttyás** és **Haller István** válasznak akar Várnai Dánielnek a VOGÉ ellen intézett tegnapi támadására.

**Zsitvay elnök** figyelmezteti őket arra, hogy csak a napirenden levő szakaszhoz szólhatnak fel.

**Haller István:** Akkor kérünk házszabályrevíziót!

**Rothenstein Mór:** Maguk csinálták a házszabályt!

Nagy zaj támad. Az elnök hosszasan rázza a csengőt, majd Hallert rendretusítja.

**Szilágyi Lajos** kifogásolja, hogy a MAVART igazgatóságában a kereskedelemügyi minisztérium főtisztviselői helyet foglalnak és a vállalat indokolatlan konkurrenciát csinál a magániparnak.

**Hermann Miksa** kereskedelemügyi miniszter részletesen nyilatkozik az iparfelügyeleti rendszerrel és helyesli, hogy a munkasközvetítés ügyét elvették a kereskedelemügyi minisztériumtól. A kereskedelemügyi minisztérium kisipari osztályát igyekszik kibővíteni.

sem volt olyan súlyos helyzetben, mint ma.

Teljes pusztulást lát. Nem lehet kormányzati elv, hogy hulljon a fergese. — Mert nem is a fergese hullik, hanem az ipar és kereskedelem legjava sorvad, pusztul egyre jobban.

Nem konjunkturális bukásokat láttunk, a legkiválóbb iparágak, üzletek mennek tönkre. A kereskedelemnek és iparnak jogos kívánsága, hogyha valaki hosszabb időn át bérlője egy üzletnek, máról holnapra ne lehessen ki-stájerolni.

Haladéktalanul törvénnyel védjék meg a bolthelyiségeket az elbírhatatlan stájerolással szemben. A kényszeregyezségi rendelet egyenesen katasztrófát jelent. Az ötven százalékos minimális kvótát váratlanul hatvan százalékra emelték fel. Ha ehhez az összeghez hozzáteszük a költségeket, hetven-hetvenöt százalékról beszélhetünk. Az érdekeltségek tiltakozó gyűlésen egyértelműen azt a határozatot hozták, hogy

az 50 százalékos kvótát nem lehet felelni.

Ez a rendelet meg fogja duplázni a csődöket.

Magyarország ipara s kereskedelme válságban van

## Az ipar és kereskedelem legjava sorvad — állapítja meg Bródy Ernő

**Bródy Ernő** a törvényelőkészítő rovatnál szólal fel.

A kereskedelem és az ipar nehéz helyzetéről beszél, amely még soha-

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 egymásután következő bármely számmal kezdődő szétvény és 1 pengő lefizetése ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság KOLCSONKÖNYVTÁRÁT.

96. számú szétvény

**tulhajtott diplomakultusz**  
a gyakorlati tudás, sőt szerzett jogokkal szemben.

**Ivány Béla** a kormánypárti padokból általános feltűnés és nagy érdeklődés közben éles támadást intéz a Talbot-ügynek bányahídi megoldása ellen. Meg kell sajnálnia állapítani, hogy sehol sem látott még olyan kapkodást, tervszeretlenséget és tájékozatlanságot, mint ezen a téren. Aminek okát abban látja, hogy dilettánsok kezébe került a vezetés.

**Szilágyi Lajos:** Szüntessék meg haladéktalanul azt a törvénytelen eljárást, hogy az iparendelvényeket öt évre adják ki.

**Frühwirth Máttyás** a kézművesiparos érdekképviseletről szóló törvényjavaslatot sürgeti.

**Farkas Géza** (kormánypárti) szokatlannul éles hangon támadja a kormány uttgyi törvénytervezetét.

**Nem lehet luxusautókat építeni, amíg nincs minden falunk kifogástalan országútja.**

A szegény emberek adófiléin luxusautókat építenek.

**Hermann Miksa** kereskedelemügyi miniszter a kényszeregyezségi kvótának 50 százalékról 60 százalékra való felemelése ügyében kijelenti, hogy

a kérdést újabb konszideráció tárgyává teszi.

A boltbérletek és általában az üzlethelyiségek felmondása ügyében az a felfogása, hogy

a bérlőket tényleg védelembe kell venni és meg kell óvni az igazságtalan zaklatásoktól.

**Malasits Géza:** A boltbérterhek az általános drágulást segítik el.

**Madarász Elemér** és **Gáspárdy Elemér** után **Haller István** beszél: Elismeri azt, hogy följelentést tettek a VOGÉ vezetősége ellen. A vizsgálat megállapította, hogy

a könyvelésnél rendtelenségek és visszasságok fordultak elő, büncselekmény azonban nem történt.

**Meskó Zoltán** a Baja—Kecel—Kiskőrös vasutvonal megépítését sürgeti.

**Hermann Miksa** kereskedelemügyi miniszter kijelenti, hogy ennek a vasutvonalnak valóban meg vannak a gazdasági előfeltételei és éppen ezért rövidesen gondoskodni fog arról, hogy

**Meskó Zoltán** programbeszédéből ez az állandó tétel végre kikapcsolassék. (Derűtség és helyeslés a kormánypárton.)

**Kocsán Károly** és **Malasits Géza** a köfejtő munkások nehéz helyzetéről, a kőbányai balesetekről szolt.

**Frühwirth Máttyás** azt kifogásolja, hogy a gyárakba törvény ellenére 20.000 gyermeket foglalkoztatnak.

**Kabók Lajos** az iparfelügyelők számának növelését kívánja.

**Hermann Miksa** kereskedelemügyi miniszter válasza és a napirend letárgyalása után az ülés negyedhétkor véget ért.

— A városi tanács a tokaji kőbányában. A városi tanács esztortóki ülésén dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyző bejelentette, hogy az Északmagyarországi Kőbánya és Tarmac R. T. meghívta a városi tanácsot tokaji bányájának a megtekintésére. A meghívás hétfőre szol, amikor a kereskedelemügyi minisztérium kiküldöttéi is a bányában lesznek. A tanács a meghívásnak valószínűleg és a lehetőség szerint testületileg tesz eleget.

**A konyári Sóstó fürdő május hó 6-án megnyílik!**

1928. április 27.

**Agyonvert mert ross**  
Szank, április 27-én, délután 3 órakor, a Debreceni Független Ujságban Szank János napszám ideig, később, a Debreceni Független Ujságban zavarosra meje, hogy a szellemek kereget kell vinni voltak, hogy a kat és itések len eített rak megkérte, hogy védelmére, meg fogja keresni. ben is feligazgárták az elreenci Zsófia tott az udvari Törteli erre f — It a szetek bántani. A társaság málian agyon megfogták és hajították. A különös

**Fel**  
A Meteor Feketeteng Európa dél érezteti hat országai ma áramlik a esőre háló a nagyobb a szelek vi depresszió Biscayai-öf zödménye Hazánk k kibes beső dímántulon talában 20 Déli hön fók. Jóslat: és esőre h

**Debrecen**  
15  
Debrecen öhája fog a a debreceni szes emléket galom a Sz még néhai S indítványt. tekbl alakú Geszi Józszatató-őorvos kintessel áll névsorát, a hősi halott tisztet. Az építésmérnés a Duna r. t. budap mig a feláll tész vállalt méretű por renc ucca iák a má A leleplezés góri hatósá gy megtr dent elköv zansabb le gramját le tetni.

**Szal**  
A képo osztálya ipartestül melyen t rendre. ezuton h sége.  
A nőis este fél ülésén a ülésen r ügyet tá hívja m ket az e Aszta szombat ülésen ta vezetős ügy fog szakosz

**Agyonverték egy öregasszonyt, mert rossz szellemnek nézték**

Szank, április 26. Borzalmas eset történt igazán Szank község lakosságát. Törtel János napszámos boldogan élt feleségével egy ideig később, főképpen az utolsó időkben, nagyon zavarosan viselkedett. Az volt a rögeszméje, hogy üldözik és éjszakánként gonosz szellemek keresik föl, alikkal mindig erős harcot kell vívnia. Képződményei annyira erősek voltak, hogy a ház lakóinak még a harapásokat és ütéseket is mutatta, amelyeket a szellem ejtett rajta. Kedden este három barátját megkérte, hogy jöjjenek el hozzá és legyenek védelmére, mert a gonosz szellem megint fel fogja keresni. A társaság tagjai, akiket különben is felizgattak Törtel elbeszélései, idegesen várták az elkövetkező dolgokat. Ekkor Ferenzi Zsófia öreg koldusasszony bekopogtatott az udvari ablakon, hogy vacsorát kérjen. Törtel erre felkiáltott:

— Itt a szellem. Verjétek agyon. Ne engedjétek bántani.

A társaság erre kirohant és fejszével formálisan agyonverték a koldusasszonyt, majd megfogták és a kerítésen keresztül az utcára halították.

A különös ügyben megindult a vizsgálat.

**Felhős, esős idő**

A Meteorológiai Intézet jelenti: A Feketetengerre vonuló depresszió Európa délkeleti részén még erősen érezteti hatását; hátsó oldalán az oroszországi maximumból hűvösebb levegő áramlik a Kárpátok fölé, borulást és esőre hajló időt okozva. Ukrajnában a nagyobb nyomáskülönbségek folytán a szelek viharos jellegűek. Az atlanti depresszió nem jutott előbbre, de a Biscayai-töböl felett másodlagos képződménye látszik kifejlődni.

Hazánkban a változókéony idő mellett kisebb besők voltak kegyes helyeken a dunántúlon. A hőmérséklet tegnapi átlagban 20 fok Celsius fölé emelkedett.

Déli hőmérséklet Budapesten +15 C fok.

Jóslat: Egyelőre még inkább felhős és esőre hajló idő némi hősüléssel.

**Debrecen zsidósága emlékművel áldoz 157 hősi halottjának**

Debrecen zsidó társadalmának egy régi óhajta fog a közeljövőben teljesedésbe menni: a debreceni illetőségű zsidó hősi halotak díszes emléket kapnak. Az erre vonatkozó mozgalom a Szentgyörgyi kebléből indult ki, ahol még *néhai Szántó Győző* tett erre vonatkozóan indítványt. A feladat megoldását a hadviseltékből alakult bizottságra bízta, amely dr. *Geszti József*, az Augustia szanatórium igazgató-őorvosa elnökle mellett nagy körültekintéssel állította össze a zsidó hősi halotak névsorát, amely 157 debreceni illetőségű zsidó hősi halott nevével foglalja magában, köztük 40 tisztet. Az emlékmű tervezését *Popper Ferenc* építész-mérnök vállalta díjmentesen, a kivitelezés a Dunamenti kőbányák és márványművek r. t. budapesti cég szakavatottságát dicséri, míg a felállítás munkáját *Sebestyén Lajos* építész vállalta magára. Az emléket hatalmas méretű porticusból áll, amelynek a Deák Ferenc uccai izr. templom falába beillesztve fogják a magyar zsidó hősiességét megőrizni. A leleplezés a helybeli katonai, egyházi és polgári hatóságok részvételével május hó 13-án fog megtörténni. Az emlékmű bizottság mindent elkövet, hogy az ünnepély minél impozánsabb lefolyású legyen. Az ünnepség programját legközelebb részletesen fogjuk ismertetni.

**Szakosztályi ülések**

A képesített kőművesmesterek szakosztálya ma pénteken este 6 órakor az ipartestületben szakosztályi ülést tart, melyen több fontos ügy kerül napirendre. Ez ülésre a szakosztály tagjait ezúton hívja meg a szakosztály elnöksége.

A nőiszabó szakosztály ma, pénteken este fél 7 órakor tartja szakosztályi ülést az ipartestületben. Miután az ülésen minden tagot közelebbről érintő ügyet tárgyalnak; a tagokat ezúton hívja meg és kéri pontos megjelenésüket az elnökség.

Asztalosok figyelmébe. E hó 28-án szombaton este 7 órakor szakosztályi ülést tartunk, melynek napirendjén a vezetőség választása és több fontos ügy fog tárgyalatni. Vangor Antal szakosztályi elnök.

**Beomlott egy pékműhely padlása és a romok maguk alá temették a munkásokat**

**Egy munkás súlyosan, egy könnyebben megsebesült**

Csütörtökön délelőtt súlyos szerencsétlenség történt a Bethlen ucca 12. számú házban, egy pékműhely javítási munkálatainál. A pékműhely padlásán a sártapaszt csinálták a munkások és munka közben a nagy súlytól meglazultak a gerendákat tartó csapok, a gerendák lezuhantak és elborította a sár és törmelék a pékműhelyben dolgozókat. A padlás omlásnak két sérültje lett: az egyik *Hudák Péter*, a másik *Ondi Sándor* pék-tanuló. *Ondi Sándor* sérülése súlyosabb és őt az egyetemi klinikán ápolják. *Hudák Péter*et kezelés után a lakására szállították, mivel állapota nem súlyos.

A ház, ahol a szerencsétlenség történt, *Flamm László* és testvére tulajdona, akik *Gass Gyula* nyugalmazott akadémiai tanártól vásárolták meg az épületet és május elejére az egész házat renováltatni akarják. Az udvarban hátul van *Kardoss Sándor* pékműhelye. Mivel a műhely épülete rászorult már a renoválásra, a pékmester szolt az új háztulajdonosnak, hogy a főépület javításával együtt csinálják meg a pékműhelyt is. A háztulajdonos utasítására *Nagy Károly Boldogfalva* uccai kőművesmester hozza is fogott néhány munkással a pékműhely tetőzetének és padlásának megjavításához. A műhely oldalfalait és a padlást egyszerűen vették munka alá és új sárteggel akarták burkolni a padlás deszkáit. Két munkás azzal volt elfoglalva, hogy a padlástapasztó sártömeget hordta fel és mázolta szét a padlás deszkáitán. Mialatt a munkások bent dolgoztak a padon, lent a pékműhelyben is folyt a munka és a pékek készítették a süteményeket.

**Beomlik a pékműhely padlása**

A műhelyben hármán dolgoztak *Hudák Péter* 21 éves, *Ondi Sándor* 19 éves és *Balla Sándor* pék-tanulók. Délelőtt 10 órakor megreccsentek a padlástartó gerendák és *Balla Sándor* még tréfálkozva szolt a társaihoz:

— Vigyázzatok azzal a kiflivel, mert még rátok szakad a tető és palacsintát nyom a süteményből!

A munkások nevettek és nyugodtan dolgoztak tovább, semmi bajra nem gondoltak, mivel a recsegés nem ismétlődött. Tíz óra után öt perccel azonban

hirtelen óriási robajjal lezudult a padlás és beomlott a műhelybe a deszkákkal együtt az oda felhalmozott sártömeg.

A munkások jajgatása, a deszkák ropogásának zaja felverte az egész környéket és percek alatt nagy tömeg rohanta meg a Bethlen ucca 12. számú házat. A lisztporban uszó, beomlott pékműhelyből jajgatva botorkáltak ki a pék-tanulók.

Nem lehetett őket felismerni, fehér pékruhájuk csupa sár és vér volt.

Az arcukon végig csurgott a padlásról lezudult tapaszto sár és felismerhetetlené tette őket. A pékműhely ajtaján először *Hudák Péter* támolygott ki, utána *Ondi Sándor*, akinek a szájából vérhab tajtékzott és síró hangon kiáltotta:

— Emberek! Segítsé! Uram, meghalok, fáj a fejem!!!

A küszöbnél tovább nem tudott menni, vértől, sártól mocskosan elterült eszméletlenül a földön.

A műhelyben tartózkodó harmadik munkás, *Balla Sándor*, megmenekült, nem történt semmi baja. A padlás leomlása pillanatában ugyanis ösztönszerűleg a fal mellé ugrott és ez volt a szerencséje, mert a lapáttartó vasrudak felfogták azon a részen a lezuduló deszkákat és sárt. *Kardos Sándor* pékmester pedig a szerencsétlenség előtt néhány perccel hagyta el a műhelyt, ahol utasításokat adott ki a munkásoknak.

A pékműhely tulajdonosa értesítette először a mentőket és a rendőrséget, akik percek alatt kivonultak. A mentők első segélyben részesítették a két sérültet, lemosták őket a vérmocskos sártól és kiszállították az egyetemi sebészeti klinikára.

*Ondi Sándor* koponyatörést és zúzódásokat szenvedett, eszméletét a klinikára való beszállítása után négy órával nyerte vissza.

Állapotában a délutáni órákban javulás állott be, úgyhogy a rendőrség ki is tudta hallgatni a klinikán. *Hudák Péter* a karján szenvedett könnyebben gyógyuló törést és az oldalán zúzódásokat. *Hudák*-ot a klinikáról el is bocsátották és lakásán ápolják tovább.

**A hatóságí vizsgálat**

A helyszíni szemlét dr. *Kubinyi Béla* rendőrfogalmazó, a sérülési osztály vezetője és *Zeleznik Gyula* városi mérnök tartották meg. Megállapították, hogy a szerencsétlenséget az idézte elő, hogy a padlás gerendái nem bírták tartani a rájuk hordott sártömeg miatt a csapok

és az egész padlás lezudult. A gerendák sehol sem törtek el, csupán a deszkák roppantak szét. Padlásjavítás előtt nem nézték meg elég gondosan, hogy a padlás gerendái és azok csapjai megbírják-e a téglavastagságú sártapasztó sulyát. Az oldalalokon levő gerendatartó csapok nem bírták a feszítést és kiengedtek a gerendákat, amelyek különbözően nagyobb suly alatt sem törtek volna be.

**A kőműves mester vallomása**

*Nagy Károly* kőművesmester, akit megkérdezték, azt adta elő, hogy a szerencsétlenség

rengéséletek a véletlen műve, ő fent járt a munkálatok megkezdése előtt a padon, de nem vette észre, hogy a gerendák nincsenek eléggé biztosan beépítve. A deszkák és a gerendák erősek voltak és nem volt semmi alap arra a következtetésre, hogy nem fogja a padlás megbírni a sártömeget. A gerendák olyan jók voltak, hogy még most, az omlás után is töretlenül maradtak.

**A pékmester a balesetről**

*Kardos Sándor* pékmester a szerencsétlenségről a következőket mondta:

— Ugy tíz óra után pár perccel az udvar elején tartózkodtam, amikor nagy recsegésre lettem figyelmes és hallottam, hogy az embeirem rémesen kiabálnak segítségért. Odarohantam a műhelyhez, amelynek ajtaján

akkor támolygott kifelé *Hudák*, utána *Ondi Sándor*, később jött *Balla Sándor*,

akinek semmi baja nem volt azon kívül, hogy a ruhája piszkos lett a sártól. Ugy *Hudák*, mint *Ondi* nagyon derék munkások voltak és nálam laktak. *Ondi* Nádudvarra való, *Hudák* Kisvárdára. *Ondi Sándor* már Amerikát is megjárta és hat évvel ezelőtt tért vissza magyar földre. Mind a két segéd most állt felszabadulás előtt, nagyon sajnálom őket és nagyon megdöbbentett a szerencsétlenség.

**Tönkrement minden sütemény és tészta**

A Bethlen ucca 12. szám alatt levő pékműhelyben csütörtök délelőttől kezdve szünetelt a munka, hiába hordták az asszonyok a süteményeiket és kenyereiket, a kemencék nem dolgoztak. Az egész műhely a pusztulás képét adja, csupa sár és törmelék minden, a sütemények, a részint már megsütött, részint nyers tészták sárral vannak borítva, tönkrement a műhely egész sütemény készlete. A szakértői szemle után elrendelték, hogy a megserült épületrész rövid időn belül építsék át, vagy renováltassák, úgyhogy az teljesen biztonságos legyen.

**Pénteken délután temetik Tüdős Kálmán dr tisztí főorvost**

**A városi tanácsban a polgármesterhelyettes bucsuztatta el a főorvost**

*Tüdős Kálmán* dr. tisztí főorvos hirtelen halálának a híre Debrecen egész társadalmában igen nagy megdöbbenést és rendkívül nagy részvétet váltott ki. Most látszik meg csak igazán annak a tisztelőnek és szeretetnek a mélysége, amelyet Debrecen minden lakosa, társadalmi és osztálykülönbség nélkül érzett dr. *Tüdős Kálmán* iránt, hiszen amilyen puritán és szerény ember volt az elhunyt, ez a tisztelő és szeretet életében vele szemben kifejezésre sem juthatott a maga teljességében. Debrecen város nemcsak egyik kiváló főtisztviselőjét, hanem egyik legtehetősebb egyéniségű közéleti férfit is elvesztette dr. *Tüdős Kálmán* halálával, amit meggyászol mindenki, a legmagasabbrendűektől el a legalacsonyabb sorsúakig, akiknek a sorsa, egészsége érdekében annyit küzdött.

**A városi tanács részvéte**

A városi tanács csütörtöki ülésén, az ülés megnyitása után dr. *Vásáry István* polgármesterhelyettes főjegyző paréntálta el meghatott szavakkal dr. *Tüdős Kálmán* a város emberöltőt töltött el Debrecen város szolgálatában.

— Szomorú tényről kell említést tennem, — mondotta dr. *Vásáry István* főjegyző, — tegnap a délutáni órákban dr. *Tüdős Kálmán* tisztí főorvos ur váratlanul meghalt. Halála kétségkívül nemcsak úgy érint bennünket, mint embereket, hanem mint tisztársakat is. Öbenne Debrecen városa nemcsak egy embert veszített el, hanem egy olyan kiválóságot, aki

életéből több évtizedet szentelt odaadó, szorgalmas, becsületos kitartással arra, hogy ennek a városnak a közegészségügyét, amely sok kívánni valót hagyott fenn már csak természeténél fogva is, a lehetőleg legtekélyesebb helyzetbe juttassa.

Meg kell állapítanom most, amikor elköltözött tőlünk, hogy az a tevékenység, amit ő a közegészségügy javítása érdekében kifejtett, igen nagy eredményeket tudott felmutatni és ha övele szemben egyszer-másszor nézeteltérések merültek is fel azért, mert mindenáron, fokozott mértékben törekedett a fejlődésre és gyors haladásra, meg kell állapítanunk, hogy

*Ma van*  
a londoni  
**Savoy Band bucsu hangversenye**  
az Arany Bika disztermében  
*Jeddy Sinclair vezényel*  
Néhány jegy kapható még az Arany Bika halljában.  
Kezdeté 8 órakor!

ó fürdő  
6-án  
ilik!

csak az elismerés és a hála kifejezésével méltathatjuk kiváló munkásságát.

A tanács megilletődötten hallgatta a szép megemlékezést, amelyben van egy olyan mondat, hogy nagyobb dícséretet nem lehet ennél mondani dr. Tüdös Kálmánra; mindenáron akarta a fejlődést, tehát a legteljesebb komolysággal vette a hivatását.

A városi tanács elhatározta, hogy az elhunyt tisztí főorvos kiváló érdemeit jegyzőkönyvben megörökíti, az egész tisztikar nevében részvétiratot intéz a családhoz és a koporsóra koszorút helyez. A temetésen pedig testületileg vesz részt.

### A részvét

A gyászborult család iránt rendkívül mély részvét nyilvánul meg: tömegesen fejezik ki részvétüket a különböző testületek és egyesek. A városi tanács részvétét csütörtökön délelőtt dr. Vásáry István polgármester-helyettes főjegyző és dr. Csűrös Ferenc tanácsnok tolmácsolták az özvegynek; ezalatt a városi tanács ülését felfüggesztették.

### A temetés

A temetés pénteken délután 4 órakor lesz a Batthyány uca 12. számú gyászházról a Kossuth ucai temetőbe. Debrecen város tisztikara nevében dr. Vargha Emil tisztí főorvos bucsuztatja a végítzességtételen dr. Tüdös Kálmánt, akinek a temetésén előreláthatólag impozáns arányokban nyilvánul meg a részvét.

### A család gyászjelentése

Haláláról a család a következő gyászjelentést adta ki:

„Elesett a mi fejünk koronája!”

Mélyeség fájdalomtól megtörve tudatjuk, hogy a legjobb férj, drága jó apa, após és nagypapa, vő, testvér, sógor és rokon

dr. Tüdös Kálmán

Debrecen sz. kir. város tisztí főorvosa, m. kir. egészségügyi főtanácsos, az országos közegészségügyi tanács rk. tagja, életének 68-ik, boldog házasságának 41-ik évében, 1928. év április hó 25-én délután fél 7 órakor, rövid szenvedés után hirtelen elhunyt.

A megboldogult földi maradványait április hó 27-én, pénteken délután 4 órakor a református egyház szertartása szerint a Kossuth ucai templomban tartandó ima után a Kossuth ucai temetőben helyezük örök nyugalomra.

Debrecen, 1928. április hó 26-án.

Felesége: özv. Tüdös Kálmáné, Lengyel Ilona. Gyermekai: Ilona, özv. dr. Kovács Józsefné, Endre és Kata férjével, vitéz dr. Tóth Gyulával. Unokái: Kovács Éva és György, Tóth Sára és Bandi. Anyósja: özv. Lengyel Zsigmondné, eszedi Csapó Erzsébet. Testvérei: Tüdös Béla és családja, Szoboszlai Sándorné, szül. Tüdös Erzsébet és családja. Sógornői: özv. dr. Tüdös Jánosné és családja, özv. Tüdös Antalné és családja. Sógora: Lengyel Béla.

### A Csokonai-kör gyászja.

A városi tisztí főorvos halála a debreceni társadalom széles rétegeit börtötta gyászba. A gyászolók között ott áll a Csokonai-kör is, amelynek dr. Tüdös Kálmán egyik legrégebb választmányi tagja volt. A kör életében tevékeny részt vett s világos és tiszta gondolkodásával, józan ítélő képességével nem egy ügy elintézését segítette helyes irányba. A Csokonai-kör a pénteken délután 4 órakor tartandó temetésen testületileg vesz részt, hogy tisztességet tegyen elhunyt kiváló tagjának. A Csokonai-kör elnöksége ezután kéri fel — elsősorban a választmányi tagokat, de a Csokonai-kör rendes tagjait is — a temetésen való megjelenésre.

**Márton Gyula és Fia**  
tavaszi divatujdonosságai  
feltűnést keltenek!

## A kultuszminiszter reméli, hogy Debrecen is házi kezelésbe veszi a színházat

### Szegyentoltnak tartaná, ha a vidéki színészet az ő működése alatt omlana össze

Budapest, április 26. A költségvetés részletes vitája során ma a földművelésügyi tárcához jut el a Ház és azután következik a kultuszta-rca tárgyalása. A kultuszta-rca költségvetésénél különböző érdekes indítványok hangzanak majd el. Így Farbas Elemér felveti majd azt a gondolatot, hogy a vidéki színészet felsegítése érdekében nem volna-e szükséges a vidéki moziknek egészen kis mértékben való megadóztatása. Hiszen csak tantimekből másfélmillió dollár megy külföldre a mozik révén. Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter ma a parlament folyosóján hosszabb nyilatkozatot tett erről a kérdésről, amely a következőképpen hangzik:

— En rokonszenvesnek tartom ezt a gondolatot, mert amint a löversenyfoglalásokat megadóztatjuk vagy megadóztatjuk a futballversenyek bevételét a testnevelési alap céljaira, hogy az országos sportkultúra céljaira alapot teremtsünk, ugy helyes volna, ha a vidéki színészet felsegítésére bizonyos adómentet vezetnénk be. A színészetet a vidéken tulajdonképpen a mozik teszik fönkre. A költségvetésben csak minimális összeg áll rendelkezésre a vidéki színészek számára, már pedig én valóságos szegyentoltnak tartanám, ha a vidéki színészet éppen az én működésem alatt omlana össze. Igen öröndetes jelenséget tapasztaltam Szegeden, ahol a város maga vette át a színházat házi kezelésbe. Itt nemcsak jól megy a színház, de nivója is emelkedett. Somogyi Szilveszter igazán egyike a legkitünőbb pol-

gármestereknek, talán még csak Telbisz Károly hasonlítható hozzá, a volt temesvári polgármester.

— Remelem, hogy a többi egyetemi város is követni fogja a szegedi jó példát és Debrecen is, Pécs is házi kezelésbe veszi a színházat. A pécsi igazgató például kitünően beválna intendánsnak is.

— A fiatal színészgenerációnak ugyanis valahol el kell kezdenie karrierjét és erre legalkalmasabb a vidéki színpad. Azoknak a vidéki színházaknak, amelyeket városi kezelésbe vesznek, kvázi jutalmul nagyobb szubvenciót is fogok adni. A válságba került vidéki színészet mindenesetre szűteni kell.

Ha három vidéki színházra támaszkodhatnánk, akkor megvolna a lehetősége a helyes átépítésnek. Ne felejtjük el, hogy a Nemzeti Színháznak és általában a fővárosi színházaknak legerősebb támaszai azok a művészek, akik a kolozsvári Nemzeti Színházból jöttek fel Budapestre. Mert ha Budapestre szerződtenek is fiatal erőt, ez nem szerepelhet annyit éppen fiatalágánál fogva és így elvesztí az összekötötést a színpaddal és a közönséggel is. Ma a színészet tisztességes kenyérkereset, nem kites egzisztencia. Tiszteletreméltó emberek izek ezt a hivatást és igazán nem esodítható, ha bukódesoló színigazgatókra nem haldandók sorsukat rábízni és nem akarnak önhibájukon kívül minden elsején pénzügyi krízisbe kerülni.

## A városi tanács táviratilag sürgeti meg a burkolásra vonatkozó határozat jóváhagyását

### A kövező munkások küldöttsége járt a városházán

A városi tanács csütörtöki ülésén dr. Vá-  
sáry István polgármester-helyettes főjegyző bejelentette, hogy a tanács ugyan nem vette tudomásul — a burkolási program miniszteri jóváhagyása hiányában — a kövező vállalkozónak azt a bejelentését, hogy a munkát most már meg akarja kezdeni, de bizonyos intézkedésre mégis szükség van. A vállalkozók ugyanis arra való tekintettel, hogy a kőanyag egy része már vasuton van, azt kérték, hogy a helyről, illetve annak a kijelöléséről gondoskodják a tanács. Ez a kérdés jelentéktelen részbe s ezt könnyen el is lehet intézni. A jóváhagyás már nehezebb dolog. Vásáry István dr. főjegyző elmondta, hogy ő érdeklődött a belügyminiszteriumnál telefonon a burkolási program jóváhagyása felől s ott azt a

választ kapta, hogy az ügy jelenleg a pénzügyminiszteriumban van. Csütörtökön reggel aztán aztán a kövező munkásoknak egy küldöttsége jelent meg nála s előadták, hogy 50—60 kövező munkás van a tavalyi ősz óta munka nélkül, akiknek a kövezés munkaalkalmat jelentene. Arra kérték tehát a várost, hogy sürgetse meg a köznyelvi határozat kormányhatalósági jóváhagyását, hiszen így reményük van a munkáhozjutásra. A tanács el is határozta, hogy távirati felterjesztést intéz a belügyminiszterhez a sürgős jóváhagyás iránt, tekintettel a munkanélküliségre. Intézkedett a tanács arról is, hogy épen erre az indokra tekintettel mennél előbb kezdjék meg az egyetemi sporttér topekaut építését is.

## Debrecenben ünnepélyesen fogadják az olasz vendégeket

Mint megírtuk, a Csokonai-színházban szombaton este érdekes bemutató előadás lesz: Magyarországon először színe kerül Luigi Pirandello-nak, az új olasz dráma világhírű bíszkeségének a drámája, a IV. Henrik. Az érdekes művészeti esemény egyben társadalmi esemény is lesz, mert a bemutató előadáson részt vesznek Durini di Monza gróf, a budapesti olasz követ, Cippico gróf szenátor, a Magyarországon tartózkodó olasz küldöttség vezetője és Antonio Widmar olasz követségi sajtóattasé, akinek nagy érdemei vannak a magyar—olasz kulturális kapcsolatok kiépítése körül.

Az olasz előkelőségek Debrecen város vendégeinek s a városi tanács minden intézkedést megtett arra nézve, hogy Debrecen város közönsége kifejezést adjon harati érzésének a velünk barátságos olasz nép képviselőivel szemben, azok debreceni látogatása alkalmával. A fogadásba azonban belekapcsolódnak a társadalmi egyesületek és az ifjuság is és így az a hivatalos kereten kívül társadalmi jelentőségű is lesz, előreláthatólag impozáns formában.

A tanács csütörtöki ülésén foglalkozott az olasz vendégek fogadásával és a Csokonai-színházban tartandó díszelőadás kapcsolatos intézkedések megtételével. A dr. Hadházy Zsigmond főispánhoz érkezett jelentés szerint az olasz vendégek szombaton délelőtt érkeznek a budapesti gyorsvonattal. Az eddigi értesítés szerint Durini di Monza gróf követ, Antonio Cippico gróf szenátor és Antonio Widmar saj-

tóztatás érkeznek, de nem lehetetlen, hogy rajtuk kívül még Debrecenbe jön néhány olasz vendég a Magyarországon tartózkodó olasz küldöttség tagjai közül. A kultuszminiszterium értesítése szerint Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter egyéb elfoglaltsága miatt nem jöhet Debrecenbe.

A pályaudvaron szombaton délelőtt ünnepélyes fogadtatás lesz. A fogadáson megjelennek dr. Hadházy Zsigmond főispán és a városi tanács, dr. Vásáry István polgármester-helyettes főjegyző vezetésével, valamint a különböző társadalmi egyesületek vezetői s az egyetemi ifjuság díszszázada, azonkívül előreláthatólag nagyszámú közönség is. A pályaudvari üdvözlés után a vendégek a város fogatain az Arany Bihába hajtának. Az utvonalon a középiskolák ifjusága áll sorfalat és felkéri a Piac ucait, valamint azoknak az utvonalaknak, különösen a Kossuth ucaának — a háztulajdonosait is, amely utvonalon az olasz vendégek megfordulnak debreceni tartózkodásuk alatt, hogy a hazáikat lobogózzák fel.

Az olasz előkelőségek tiszteltére a város délelőtt ebédet ad. Az ebéd után a vendégek mektekintik a nagyváradi egyetemi telepet, majd fél 7 órakor dr. Hadházy Zsigmond főispán látja őket vendégek a vármegyeházától fél 8 órára a vendégek a Csokonai-színházhoz hajtának, ahol az erkélyen helyezkednek el. Innen nézik végig a tiszteltükre rendezett díszelőadást, amelyben lampionok alatt az ifjuság és a különböző társadalmi egyesületek

vesznek részt. A felvonulás alkalmával előreláthatólag több hazafias számot adnak elő a debreceni dalegyütetek, élükön a Városi Dalegyüttel.

A felvonulás után kezdődik meg a Csokonai-színház előadása, amely iránt országosan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hiszen a IV. Henrik lesz az ötödik Pirandello-darab, ami Magyarországon színe kerül. A városi tanács intézkedéseket tett arra, hogy a Csokonai-színház előcsarnokát a városi kertészet díszítse fel díszes növényekkel. Az olasz előkelőségek a városi tanács páholyában foglalnak helyet, ezt és a szomszédos páholyokat szintén feldíszítik olasz és magyar lobogókkal és zöld girlanddal. Az olasz vendégek vasárnap reggel utaznak el Debrecenből.

### Monstre hangverseny az olasz vendégek tiszteletére.

Szombaton érkeznek Debrecenbe az olasz követség tagjai, akiknek tiszteletére ugyanakkor este fél 8-kor egy monstre színdarabot szándékozunk adni. Ezért fölkérem a helybeli férfiak vezetőiséget, hogy e hó 27-én, pénteken délután 4 órakor iródamban, (Király uca 4.) egy megbízottal és a karnagy urakkal a részletek megbeszélése végett felkeresni méltóztassanak.

A működő dalosokat pedig fölkérem, hogy 28-án, szombaton este 6 órakor a városi zeneiskola hangversenytermében tartandó öszkari próbán teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Dr. Ruszka István kerületi főbíró.

## Megkezdődött az országos jogászggyűlés

Budapest, április 26.

A Magyar Tudományos Akadémia dísztermében ma délelőtt ünnepes külsőségek között nyitotta meg a jogászggyűlést Nagy Ferenc v. b. t. t., a jogászggyűlet elnöke.

— Volt-e valaha ostobább és ember-telenebb békekötés, mint a mienk? — kérdezte elnöki megnyitójában Nagy Ferenc a jogászggyűléstől — és lehetség-e, hogy mi ebbe a békébe belenyugodjunk?

— Soha, soha, — visszhangzott a terem.

A gyűlés elnökévé Papp József indítványára Nagy Ferencet választották meg. Nagy Ferenc indítványára pedig tiszteletbeli elnöké Pesty Pál igazságügyminiszter, elnökökké pedig Wlassics Gyulát, Juhász Antalt és Papp Józsefet választották. A választások után Pesty Pál igazságügyminiszter a kormány nevében üdvözölte a jogászggyűlést, utána Juhász Andor, a kuria elnöke beszélt, majd felolvasták a beteg Wlassics Gyula báró üdvözlő iratát. Ezután Sipőcz Jenő polgármester mondott beszédet, majd Papp József emelkedett szó-lásra.

— A jog és az igazság — mondta — halhatatlan, ezt nem lehet megölni. Ez ad nekünk erőt és reményt a jövőre, ezért bizunk abban, hogy nemsokára felderül a magyar igazság is.

Papp József felszólalása után a gyűlést berekesztették és délután négy órakor folytatták a budapesti ügyvédi kamara első emeleti dísztermében, ahol Szladits Károly dr. egyetemi tanár tartotta a záró beszédet.



### A léghuzat

veszedelmes ellensége az embernek. Neuralgiát és csúszos fájdalmakat okoz legtöbbször. A felülmulhatatlan

## Aspirin-tabletták

elhárítják a bajt és hamarosan enyhülést nyújtanak. Csakis valódi Bayer-tablettákat fogadjon el eredeti csomagolásban a zöld papírszalaggal.

Minden gyógyszerfőrtban kapható.

1928 apr  
tott előad  
tékos elm  
ségéről. U  
ságnban N  
adást az a  
ról és jog  
♦♦♦♦♦  
A Bet  
A Kollég  
ismét vi  
len Gábor  
A statiszt  
a rendezés  
Elnöki me  
jelkés, a k  
Az alkoh  
Tartja: dr.  
klinika kivá  
A statiszt  
Bán Imre o  
Hozzászól  
Záró egy  
receni ref.  
Tekintette  
nagy érde  
érdemi kö  
foglaltá el  
Elnökség.  
♦♦♦♦♦  
Eszpe  
Megirtu  
lághírű k  
felolvasó  
ceni közö  
Az em  
a Magya  
debrecen  
április hó  
mai kato  
nagyterm  
belépő dí  
vesen lát  
Zempléni  
ülés keré  
főigazgat  
ság” cím  
mísort k  
fogjuk.  
♦♦♦♦♦  
Ar  
A deb  
talban e  
vetkező  
Ejegy  
Kaiser K  
kath.—P  
István r  
Géza iz  
István r  
rinezi Jo  
Kecskó  
ref. Play  
ter ref. I  
fia ref.  
Szüle  
József:  
leány E  
szabó fi  
lött és z  
Halál  
kath. 80  
Fischer  
2. Hoss  
Károly  
napos, s  
dor ref.  
József  
MEG  
Ma  
alk  
B  
a  
leg  
pá  
GRA  
P  
NAG  
Bu  
2  
m  
ár  
1  
ol  
k  
5  
au  
eg  
ot  
sz  
el  
lu  
re

tott előadást az elmebeteg és fogyatékos elmebetegségük cselekvőképességéről. Ugyanakkor a pénzügyi bizottságban Nyulász János dr. tartott előadást az adó és illetékügyek kivételéről és jogorvoslatáról.

### A Bethlen Gábor Kör ülése

A Kollégium dísztermében 5 órai kezdettel ismét vitaestélyt rendez április 28-án a Bethlen Gábor Kör.

A programot a következőkben állította össze a rendezőség:

Elnöki megnyitó. Fartia: *Tomay Dezső* ref. lelkész, a kör elnöke.

Az alkohol hatása az emberi szervezetre. Fartia: dr. *Székely Antal*, az ideg- és elme-klinika kiváló tanársegéde.

A statisztikai adatokat és vetített képeket *Bán Imre* orvostanhallgató mutatja be.

Hozzászólások.

Záró egybefoglalást tart *Uray Sándor* debreceni ref. lelkész.

Tekintettel arra, hogy az előadást máris nagy érdeklődés előzi meg, felkérjük a nagyérdemű közönséget, lehetőleg pontos időben foglalja el helyét mindenki. Belépő díj nincs. Elnökség.

### Eszperantista irodalmi ülés Debrecenben

Megírtuk, hogy az eszperantisták világhírű költője, Baghy Gyula, irodalmi felolvasó ülés keretében fog a debreceni közönségnek bemutatkozni.

Az említett irodalmi felolvasó ülést a Magyarországi Eszperantó Egyesület debreceni csoportjának rendezésében április hó 29-én délelőtt 11 órakor a római katolikus főgimnázium II. emeleti nagytermében tartják meg s azon belépő díj nélkül — vendégeket is szívesen látnak. A megnyitó beszédet dr. Zempléni V. Gyula orvos mondja és az ülés keretében Ady Lajos tankerületi főigazgató „Eszperantó és a magyarság” címen előadást tart. A részletes műsört következő számainkban közöljük.

### Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban e hó 26-án, csütörtökön, a következő bejelentések történtek:

**Eljegyzések:** Berger Miklós izr.—Kaiser Katalin izr. Ozga Károly r. kath.—Petronyák Anna r. kath. Sáska István ref.—Elek Erzsébet ref. Baskó Géza izr.—Farkas Gizella izr. Ferenczi István ref.—Decskó Piroska ref. Lőrinczi József ref.—Bihari Eleonóra ref. Keeszkó Ferenc ág. h. ev.—Varga Klára ref. Plavics István ág. h. ev.—Egri Eszter ref. Engi Sándor ref.—Kelemen Zsófia ref.

**Születések:** Kálmán József fm. fiiu József; Balogh István közművestanuló leány Erzsébet; Róth Márkusz férfi-szabó fiiu Miklós; 2 törvénytelen újszülött és 2 halva született.

**Halálozások:** Özv. Kardos Béláné r. kath. 80 éves. Fűvészkeret ucca 22. Fischer Jenőné izr. 28 éves Apaffy ucca 2. Hosszu Kálmánné ref. 26 éves. Oláh Károly ucca 60. Bihari János ref. 20 napos, gr. Leiningen ucca 7. Csige Sándor ref. 75 éves, Perces ucca 14. Kiss József ref. 12 napos, Ebes 25.

### MEGHÍVÓ.

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

#### BUDAPESTEN

a legkellemesebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a keleti pályaudvar orkestről oldalán szemben levő

#### GRAND HOTEL P A R K NAGYSZÁLLODA

Budapest, VIII., Baross tér 10. sz., mert

**20% engedményt kap,** mint ezen lap előfizetője olesó szobárainkból,

**10% engedményt kap** olesó éttermi árainkból. (Kifutó házi konyha.)

**5 pengőt megtakarít** autótaxi költségét, mert gyalog ájijóhet egy perc alatt a pályaudvarról. Nálunk otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás szigoruan családi jelleg. Saját orkestra ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. Előzetes szobamegrendelés ajánlatos. Új telefonos szobák.

## HIREK

### Emlékezés Tüdös Kálmánról

Aki nem ismerte Tüdös Kálmánt, Debrecen sz. kir. városának most ravatalon fekvő tiszti főorvosát, sokat vesztett vele; nem ismert egy igazán művelt magyar embert. A művelt szó használatában annyira megkopott, hogy mint a régi pénz, újra kellene verni, felírást is újat kellene rá vésní, ha illő és méltó módon akarnók alkalmazni olyan emberre, amilyen Tüdös Kálmán volt.

A műveltséghez elsősorban ismeret és tudás kell és Tüdös Kálmán is gazdag ismerettel és mély tudással vetette meg műveltségének az alapját. Az ismeret és tudás levegője már bölcsője körül ott lebegett, hiszen fia volt Tüdös Jánosnak, a Kollégium neves professzorának, akitől kevés tanár tudta jobban tanítani a latin grammatikát és szintakszist és akit kissé érdes modora mellett is atyjukként szerettek tanítványai. Ilyen atyának csak jó tanuló gyermekei lehetnek és jó példával mindjárt az elsőszülött: Kálmán járt elől, aki mindig az első között volt a maga osztályában, abban az osztályban, amelyben a Révész Kálmánok, Magoss Györgyök, Kunos Ignácok és Sulyok Istvánok készültek a közéletben és a tudomány terén elfoglalandó nagy és diszes állásaira.

De Tüdös Kálmán azt is tudta; előbb talán csak ösztönyszerűen érezte, de később meggyőződés szerint is vallotta, hogy a művelt embernek az ismereten s tudáson kívül irodalmi és művészeti képzettségre is szüksége van. Zenekedvelő és zeneértő ember volt egész élete folyamán, az irodalom iránti lelkesedését, az írói hajlamot megőrizte az öregkor küszöbén is. Ezt a szépréket, ezt a művészet és irodalom kedvelést bizonyára édes anyjától örökölte, ettől a finom lelkű, jószágos asszonytól, akinek révén Tüdös Kálmán a legtekintélyesebb debreceni kereskedő családokkal, a Kardos és Szabó családokkal tartott rokonságot.

Az írói hajlam és a zeneszeretet vitte a Csokonai-körbe, amelynek alapításától kezdve tagja, majd egyik legbuzgóbb választmányi tagja volt. A Csokonai-körben versenyzett korán elhunyt öccsével, dr. Tüdös János volt képviselővel, aki a Csokonai-kört évtizedeken át szolgálta, mint titkár, főtítkár és elnök. Valóban a két testvér, Kálmán és János a múlt század végén és a század elején ott volt Debrecen művelődési életének minden pontján, még pedig az első vonalban. Az ő közreműködésük nélkül nagyon hiányos lett volna a Csokonai-körnek, a Műpártoló Egyesületnek, a Zenekedvelők Körének és még számos debreceni tudományos és művelődési egyesületnek az élete az utóbbi évtizedekben.

Debrecen irodalmi és művészeti élete tehát sokat köszönhet Tüdös Kálmán buzgó munkásságának, de ő még többet irodalom és művészet iránti szeretetének. Ennek köszönhetette testi és lelki fiatalágát, amelyet halála percéig megőrzött. Aki az uccán látta ezt a fiatalos arcot, ezeket az élénk tüzi szemeket, ezt az inkább szőke, mint őszes haját, aki a zöld asztalnál hallotta őt érvelni, aki a fehér asztalnál hallotta szellemes köszöntőket mondani, mindent inkább elhitt volna Tüdös Kálmánról, csak azt nem, hogy jóval túl van a 60-on, hogy régóta nagypapa, hogy több, mint 40 éve folytatór orvosi gyakorlatot és végez nehéztudományos munkát és még nehezebb közszolgálatot.

Lelke üdeségét, szelleme fiatalágát mi sem bizonyítja inkább, mint hogy a Petőfi-centennáriumra írt egy Petőfiről szóló színművet, amely tele volt nemcsak a nagy költő iránti rajongással, hanem a 48-as nagy eszmékhez való lelkes ragaszkodással, amelyben csak úgy áradozott a lírai hű és a szónoki lendület, de amely mindamellett oly híven sorakoztatta egymásután a szabadságharc nagy eseményeit és azokban Petőfi élete jeleneteit, hogy máig is sajnálható, hogy ez az alkalmi terméket mindenképen felülmúló költői mű sem színpadra nem került, sem nyomtatásban nem látott napvilágot.

Az olyan művelt ember, amilyen Tüdös Kálmán volt, csak harmónikus életet élhetett. Harmóniában élt tágabb és szűkebb családjával, amelyben a hitvesi hitességet és az apai gondot példázta, harmó-

niában élt orvosi hivatásával, melyet teljes odaadással gyakorolt, harmóniában élt közhivatalával, amelynek teendőit lelkiismeretes pontossággal látta el, de főképp harmóniában élt önmagával, mint aki lelke eszményeit: az emberszeretetet, a haladásban való hitet, a szabadságjogokhoz való ragaszkodást, de egyszersmind a magyar nemzet rendeltetése felőli meggyőződését és a magyar feltámadásba vetett reményét soha meg nem tagadta, soha ezektől az eszményektől el nem tántorodott a forradalmak és ellenforradalmak még oly zengő viharai-ban sem.

Életem nagy nyereségének tartom, hogy én ezt az igazán művelt magyar embert ismertem, hogy Tüdös Kálmán lelke kincseiből, szíve gazdagságából néha-néha nekem is jutott egy-két morzsa.

Kardos Albert.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban Ácháré K'dajsin szombatján: pénteken este háromnegyed 7 órakor, szombaton reggel 7. délelőtt fél 11, délután Mincho-ima 5 órakor és este fél 8 órakor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egynegyed 8 órakor és délután máigüdsz fél 5 órakor. Hétköznapokon mindkét templomban reggel fél 7 és este 7 órakor. Az elnökség.

— Az igazságügyminisztérium kiküldöttéi Debrecenben. Téri Gyula dr. kir. kuriai tanácselnök, a m. kir. igazságügyminisztérium törvényelőkészítő osztályának vezetője és Javornitzky Jenő dr. igazságügyminiszteri számvevőségi főtanácsos Debrecenbe érkeztek és az itélőtáblán tartott igazságügyi tisztviselői és telekkönyvi vizsgákon vesznek részt.

— Guerlin de Guer Nyiregyházán. Kállay Miklós főispán meghívására Guerlin de Guer egyetemi tanár május 2-án Nyiregyházán fog a vármegyei ház dísztermében előadást tartani. A megnyitó beszédet Miskolczi alispán tartja francia nyelven. Debrecenben május 1-én tartja előadását a kiváló professzor. Jegyek a Zeneiskolában kaphatók.

— A város adománya Guerlin de Guer professzor előadására. A városi tanács az a kérelemmel fordult a Guerlin de Guer előadást rendező bizottsághoz, hogy az előadás céljára, annak jelentőségére tekintettel, adományozzon kétszáz pengőt. A tanács ehhez készséggel hozzájárult, csak Zöld József tanácsnok jegyezte meg tréfásan a multkori határozatra célozva a jazz ügyében: A magyar zenéről tart előadást a professzor? Alighanem idegen zene lesz ez is.

— A polgármester köszönete a tanácsnak. A városi tanács névnapja alkalmából megleghangu táviratban üdvözölte dr. Magoss György polgármestert, aki betegszabadságát tölti Budapestben. A polgármester most válaszolt az üdvözlésre, amit hálással megköszönt.

— Farkas Nándor zeneszerző meghalt. Roppant súlyos csapás érte a magyar zenét, amelynek egyik legkiválóbbja, Farkas Nándor zeneszerző, országos kar-nagy dőlt ki az élok sorából hirtelen, váratlanul, agyvérzés következtében, élete delén, alig túl 40 éven. Gazdag munkásságának egyik gyöngye az országos hírnévre emelkedett „Repülj fehér galamb”, a szegedi dalosverseny egyik gyönyörű versenykara, valamint a Király-díjas versenyszámként kitűzött „Az éji viharhoz” című nagy, pompás karéneke, amely óriási hatást keltett és amelyet a Debreceni Városi Dalegylet kitűnő előadásában a debreceni közönség is megismert és megcsodált. A nagyevű, tehetséges zeneszerző halála országosra nagy és őszinte részvétet keltett.

— Megismétlik a Haydn oratóriumát. A Szent László Dalegylet és a MÁV filharmónikus zenekar kitűnő előadásában s páratlan siker jegyében virágvasárnapján lezajlott Haydn oratóriumot május 17-én (Áldozcsütörtökön) ugyancsak az Arany Bika dísztermében megismétlik. — Oly hatalmas érdeklődés nyilvánult meg a grandiózus ének- és zene előadása iránt és oly sokan nem tudtak jegyhez jutni, hogy a rendezőség a közönség köréből mindig erőteljesebben felhangzó sürgetésre megismétli az előadást.

— Az Iparművészeti Társulat köszönete. A városi közgyűlés, mint annak idején megírtuk, az Iparművészeti Társulat céljára adományozta azt a 400 pengőt, amit a társulat meghiusult részvénytársaságnak részvényeiből jegyzett. A társulat most ezt az adományt hálással megköszönte.

— A munkás dalegyletek elszállásolása. A Magyarországi Munkás Dalegyletek Szövetsége pünkösztör tudvalevőleg nagyszabású országos dalosversenyt rendez Debrecenben. A református egyház a 2000 dalos elszállásolására már rendelkezésre bocsátotta a tantermet. A rendezőség most azzal fordult a városi tanácshoz, hogy a női dalosok elszállásolása céljára bocsássa rendelkezésre az iparos tanonciskola több termét, valamint a városi képtár üresen álló helyiségeit. A tanács a kérelmet teljesítette.

### Májusi szerenád

Tavaszi ágyán ébred már a nyár és nyílik mély, nagy, kék szeme: az ég! Bomló hajában százezer virág véres-világos, szomjas arca ég!

Illatfelhője részegen kacag, lágy vánkosan a nap — jaj! — táncra kél... rózsák dalára menüettet lejt s kíséri még a vén dalos: a szél!

Egy asszony ajka rám is rámnevet, ne érjen véget sohase e bál, — táncoljunk nyárba, Május Asszonya, tüzes, virágos, forró karnevál!

SIPOS IVÁN.

— A kultuszminiszter telket és pénzt kér Niregyházától a felépítendő gör. katolikus papnevelő és állami tanítóképző céljaira. Nyiregyháza még 1912-ben kétszázötven ezer aranykorona hozzájárulást szavazott meg az ott felépítendő gör. kat. püspöki szeminárium és tanítóképző részére. A kultuszkom-mány közben állami tanítóképzőt létesített Nyiregyházán, de ennek önálló épülete még ma sincs. Most a kormány ujra tervbe vette a papnevelő intézet építését és Nyiregyháza városától kéri az 1912-iki határozatok végrehajtását. A város legközelebbi közgyűlésén tárgyalja az ügyet.

— Elvesztett kedden este egy nyaklánc Mária medállal, becsületes megtaláló kéretik visszaszolgáltatni. Cím: Szura Andrásné Domb ucca 1.

— Az Üdvhadsereg erdei istentisztelete. Az Üdvhadsereg szombaton délután erdei istentiszteletet tart, amire engedélyt kért a városi tanácstól. A városi tanács az engedélyt megadta.

— A város tiszteletdíja a Békessy-emlékversenyre. A városi tanács BBVC által rendezendő Békessy emlékversenyre tiszteletdíjat adományoz, aminek a beszerzésével a tanács dr. Csűrös Ferenc kulturtanácsnokot bízta meg.

— Előkészületek a májusi lövőversenyekre. A május 12-én és 13-án tartandó lövőversenyekre — bár még a nevezési zárlat csak május 4-én lesz, — már is számos nevezés érkezett be. A fővárosi istállótulajdonosok az eddigi érdeklődésből ítélve az idej versenyeken is igen nagy számmal fognak részt venni. A versenypályán az előkészületek már javában folynak s az igazgató-ság a közönség kényelmére többféle ujjtást eszközölt a versenypályán. Meg fognak többek közt szünni azok az évek óta tartó panaszok, amelyek arról szóltak, hogy a totalizátornál olyan nagy a tolongás, hogy valig hozzáférhető. Ezen a kérdésen úgy segített az igazgatóság, hogy nemcsak a totalizátórépületnél lehet fogadni, hanem több helyen a versenyterén, a páholy és tribün közelében 3 új pénztárt állít fel, hogy ezáltal a tolongást elkerülje s gyorsan s kényelmesen bonyolíthassa le a fogadásokat és a kiízetéseket. A versenyre újabb tiszteletdíjak érkeztek s így lovasokban — kiknek a részére a tiszteletdíjak beszerzették — nem lesz hiány. Az ország legjobb lovasai az évek óta országos champion Selmezy, riválisa Lázár testőrkapitány, Csernovits Arzen, Radákovich mind itt lesznek s a közönség gyönyörködhet majd

bravuros és művészi lovaglásukban. A versenyekre a páholy jegyek már most kiválthatók Aszmann Ferencné férfitáncosnőjében, ahol a tiszteletdíjak is ki vannak téve.

— Magyar, francia, indus, görög kiállítók és az utazási kedvezmények hosszú sora várja a Budapesti Nemzetközi Vásár látogatóit. Tóvárosi Fischer Emil, a vásár ügyvezető elnökének nyilatkozata. 23 éve van Budapesti vásárról: Az idei Nemzetközi Vásár a közönség, főképp pedig a kereskedők, megkedvelték már nálunk is régóta ezt az intézményt, mely évről-évre újra egybegyűjti mindazon ipari cikkeket, melyek a város és vidék közönségének szükségletét, a technika mindenkor legújabb állása szerint, kielégítik. Ezidén már április 28-án nyílik meg a budapesti vásár. Lapunk munkatársa megkérdezte ezért tóvárosi Fischer Emil kormányfőtanácsost, a vásár ügyvezető elnökét, mit várhat a közönség az idei vásártól: — Az idei Nemzetközi Vásár — mondja az elnök — az előző évvel szemben, nemcsak közel háromszorosára megnőtt területénél fogva, hanem főképp tartalmassága miatt is, ismét jelentékeny fejlődésről tesz tanúságot. Jellemző erre, hogy az idén a kiállítók száma több mint 50 százalékkal növekedett az előző évvel szemben és hogy még így is, közel 150 céget helyszíne miatt vissza kellett utasítanunk. Közel 200 szakma vonul fel az idén a magyar ipari bemutatóra. A magyar tranzitó piac fontossága ezúttal a hivatalos francia, jugoszláv és japán csoport, valamint Görögország, Svájc és India különleges árukkal telt külön pavilonjában nyer előtérrel. A magyar és a külföldi ipar ez évben a legnagyobb mértékben készült fel arra, hogy a Budapesti Nemzetközi Vásár látogatóinak a termelés minden ágazatával méltóképpen bemutakozzék. A vásár vezetősége viszont a maga részéről is elkövetett mindent, hogy a közönség vásárlátogatását megkönnyítse.

## Ócska ólmot vesz

Hegedűs és Sándor Rt. könyvnyomdája  
Plac uoca 49. szám alatt



Péntek, április 27.

Budapest 557.5 (3); 9.30: Hírek, közgazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 12 órakor déli harangszó az Egyetem téri templomból. Utána: Kamarazene. (Temesváry—Kerpely—Polgár). 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4: Onkel Hans mesél a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és mozis műsora. 5: Szórakoztató slágerek. (Zenekari hangverseny.) 6.20: Goya spanyol festőművészről felolvasást tart Lovag Ybl Ervin. 6.50: A Magyar Rádió Újság felőrlése. 7.40: Ügétversenyeredmények. 7.50: A Budai Dalárda hangversenye. Vezényel: Szegehő Sándor karnagy. 9.10: Pontos időjelzés, hírek. Utána: Cigányzene.

Külföld: 10.15: Toulouse: Jazz-band. 12.30: Stuttgart: Délutáni hangverseny. 1.00: Bern: Gramofon tánclemez. 1.30: Barcelona: Kamarazene. 4.00: Daventry: Táncczene. 4.30: Berlin: Szórakoztató zene. Breslau: Wagner-és Verdi-hangverseny. Königsberg: Délutáni szólóhangverseny. Prága: Kamarazene. 5.10: Zürich: Táncczene. 6.00: Bécs: Bécsi Schubert-emlékek. London: Délutáni zene. 6.10: Brinn: Német leadás. 6.30: Leipzig: Angol nyelvtanfolyam. 7.30: Bécs: Mozart-hangverseny Salzburgból. Zürich: Angol beszélgetés. 8.00: Róma: Angol lecke. 8.15: Varsó: Filharmonikus hangverseny. München: Verdi-hangverseny. 8.30: Breslau: Hangverseny. Lausanne: Zenekari hangverseny. Toulouse: Operatársulat. 8.50: Bern: Szólóhangverseny. Nápoly: Verdi: Aharcos hála. 9.00: Stuttgart: Népszerű hangverseny. 9.05: Barcelona: Zenekari hangverseny.

## SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MOSOR:

PÉNTEK: A Noszty fiu esete Tóth Marival. Vigjáték. C) bérlet.  
SZOMBAT: IV. Henrik. Dráma. Bérletszűnet.

A Noszty fiu esete Tóth Marival. A Csokonai-színház csütörtökön felújította a Mikszáth—Harsányi darabot. Az együttes új tagjai közül Ferenczy Marianne mutatott be igen figyelemreméltó alakítást; Tóth Marija intelligensen összetartott, a lírai részekben friss, gyöngéd és finom, liktetően temperamentumos, egészségesen erős és tudatos játékkészletre valló Fülöp Sándor Benyikja humoros, kedves figura és helyes alakot állít színpadra Szathmáry Margit is. A régi szereplők közül Halassy Mariska, Kardoss Géza, Szigeti Jenő és Rajz Ferenc a régi jók. (bl.)

Kardoss Géza színigazgató szubvenciója. Kardoss Géza színigazgató, azt kérte a városi tanácstól, hogy az áprilisi szubvenciórészt utalja ki neki. A tanács elhatározta, hogy az 5800 pengő szubvenciót a világitási vállalatnál fennálló adósság törlesztésére fordított 1964 pengő levonásával kitalja a színigazgatónak, utasította azonban a tiszti főügyészt, hogy a színigazgató felszerelését vegye kézzálogba, az igazgatót pedig, hogy készítse el felértékelt mérlegét.

## A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ma, pénteken este 8 órakor C) bérletben: A Noszty fiu esete Tóth Marival, Kardoss Géza felléptével. A Noszty fiu esete Tóth Marival, Mikszáth—Harsányi remekműve a tegnapi repízen is óriási sikert aratott, a közönség felvonások után számtalanszor hívta lámpák elé Kardoss Géza, Ferenczy Marianne, Halassy Mariska, Halasiné, Turbók Rózi, Mihályi, Szirmai, Rajz Ferenc, Rajz János, Fülöp Sándor főszereplésével. A Noszty fiu esete Tóth Marival ma, pénteken 8 órakor!

IV. Henrik, Pirandello világhírű remekműve szombat este 8-kor. IV. Henrik az összes magyar színpadokot megelőzve a debreceni Csokonai-színházban holnap este hérlétszűnetben kerül bemutatásra elsőrendű szereposztásban új díszletekkel. IV. Henrik Forgács Sándor címszereplésével holnap este először. Moissi és Conrad Veidt világhírű IV. Henrik alakítása élénk emlékeztetőben él a publikumnak. A szenzációs darab főszerepét nálunk Forgács Sándor, ez az izig-veig művészember fogja játszani. IV. Henrik holnapi díszelőadására már csak korlátozott számban kaphatók jegyek. A még megmaradt jegyeket még a mai nap folyamán ajánlatos kiváltani 10—11 és 4—7 óráig. IV. Henrik hétfői, keddi és szerda esti előadásaira is elővételben tömegesen váltják a jegyeket. Főszereplők: Forgács, Rajz Ferenc, Halassy Mariska, Herman Mancs, Szirmai, Fülöp, Mihályi, Rajz János, Virágháthy és Szigeti Jenő. Igazi élményben lesz része, ha megnézi a IV. Henrik eredeti szenzációs bemutatóját.

Csókós asszony, Zerkovitz népszerű operettje Timár Ivával a címszerepben vasárnap este. Timár Ila, Ferenczy Marianne, Halasiné, Antók Ferenc, Szigeti Jenő, Rajz János, Fülöp Sándor főszereplésével vasárnap este: Szóhos asszony.

Eva, Lehár világot írt népszerű operettje vasárnap délután fél 4 órai kezdettel mérsékelt árakkal szerepel műsoron. Jegyváltás.

## MOZI

Péntek — Szombat — Vasárnap  
VIGSZÍNHÁZ

VILÁGFILM!  
Liane Haid és Wladimir Gaiderow  
együttös szereplésével:  
A fehér rabszolganó  
Kélti regény 11 fejezetben.  
Megelőzik: Hol a gyűrűm és  
Segítség, tűz van! bohózatok

A P O L L Ó

VILÁGATTRAKCIO!  
Monte Carlo pusztulása  
Paul Poulgy fantasztikus regénye filmen 12 fejev.  
A főszerepben:  
Franceska Bertini és Jean Angelo  
Megelőzik:  
Majomkirály és Lovon szerzett menyasszony bohózatok

U R Á N I A

Szombattól  
Köszkvánatra! Világtíml!  
Tolsztoj Leo világhírű regénye nyomán:  
Fejtámadás  
Kép az orosz életből 10 felvonásban  
A főszerepben:  
Dolores del Rio és Rod la Roque  
Megelőzik:  
Maccaroni és Társai, A négylábu barát bohózatok

METEOR-ban szombaton: JAKOB FIAL, világitáció 9 felvonásban. Rudolf Schildkraut-tal a főszerepben. És a fényes kísérő műsor. Előadások: 7 és 9 órakor.  
Jön a FELTÁMADÁS.

## SPORT

Komplett csapattal játszik vasárnap a Boeskey.

A vasárnap lejátszásra kerülő Boeskey—III. ker. mérkőzés iránt még a szokottnál is nagyobb érdeklődés mutatkozik. A Boeskeynél az utolsó helyről való elkerülés, az ellenfélnél pedig az 5-ik hely megtartása az ambíció, amely olyan küzdelemre fogja sarkalni a játékosokat, amilyent Debrecenben az osztályozó mérkőzés óta nem láttak. A Boeskey egyes játékosairól olyan rémhírek keringenek a városban és a sajtóban, hogy súlyosan sérültek és vasárnap nem játszhatnak.

Ezekkel a hírekkel szemben megnyugtathatjuk a sportrajongókat, hogy a Boeskey játékosai valamennyien egészségesek és a csütörtöki kiadós tréningen még a tartalék gárda is teljes számban megjelent. Az összeállítás is természetesen a következő változatlan képet mutatja: Hübner—Fejér, Dettrich Vampetics, Sággy, Keviczky—Markos, Vinceze, Teleyk, Semler, Mertin.

A mérkőzés levezetésére a BT központja Bíró Sándort delegálta, akinek korrektsége vitán felül áll és akit éppen eme ritka tulajdonsága miatt a közönség bizalommal szokott fogadni.

Fegyelmi ítéletek. A KLSZ fegyelmi bizottsága csütörtök este tartott ülésén a következő határozatokat hozta: elíltattak a játéktól: Barna DVSC egy hónapra, Thoroczky DEAC két hétre. Megdorgáltatott: Kiss DTE.

Bíróküldés a vasárnapi mérkőzésekre. A BT keleti alosztálya a vasárnapi illetve keddi mérkőzésekre a következő bírákat küldte ki: Vasárnap: DEAC—KEAC. Főiskolai bajnokság: DEAC pálya délelőtt fél 11 óra Havas Sándor, határbírák: Róth—Schön, KSE—DMTE, Kiszvárd: Hajdu Jenő, Ny. ÖTSE—DKASE, Nyiregyháza: dr. Kupinszky Sándor, NyTVE—DVSC, Nyiregyháza: Balla Zoltán, Boeskey—III. ker.: határbírák: Kerekes—Görgey. Debreceni r. k. főgimnázium—Sátoraljaihelyi realgimnázium: Szántó Zoltán. Kedd: DMTE—Vasas (amatő) Nagy Dániel.

Jön a Vasas amatőr csapata. A DMTE kedden azaz május elsején a DTE nagyterdei sporttelepén sportünnepélyt rendez, amely alkalomból vendéggül látja a budapesti Vasas jőhírű amatőr csapatát. A Vasas amatőr csapata az első osztályban küzd a bajnokságért és ez a mérkőzés alkalmas lesz a budapesti és vidéki amatőr klasszis közötti különbség megállapítására. A sportünnepély keretében a DVSC és DMTE birkozói klubközi versenyt rendeznek.

A Debreceni Uszók Egyesülete közgyűlése. E hó 29-én, délelőtt 10 órától tartja a DUE ez évi tisztújító közgyűlést, kérjük a tagjainkat, ugyszintén a belégni szándékozó új tagokat, hogy pontosan jelenjenek meg a város háza kis tanácstermében. Elnökség.

A DTE futball szakosztálya e hó 27-én, pénteken este 8 órakor a Kőszter-féle Alföldi pincében ülést tart.

## KÖZGAZDASÁG

Nagy hossz a terménytőzsdén.

Budapest, április 26. A mai üzlet iránt rendkívül megélenkült az érdeklődés és a 12 órai megnyitáskor zsufolva volt a gabonatózsdé nagyterme. A várakozásnak megfelelően, különösen a határidőpiacon bonyolódott le rendkívül nagy forgalom. Mindjárt a megnyitáskor ugyanis óriási vételek voltak a határidőpiacon, elsősorban az októberi határidőknél.

Az októberi buza, amely tegnap 31.44 pengőn került forgalomba, a délelőtti folyamán 32.04-ig emelkedett, ami 60 filléres árvajavulásnak felel meg, de még ennél is nagyobb hossz volt az októberi rozsnál. A rozs ugyanis októberi hatá-

időre a tegnapi 27.44-ről 28.32-re emelkedett, ami majdnem 90 filléres árvajavulással egyenlő.

A tomboló hosszmozgalmat természetesen nagy izgalmat keltett a piacon, a vidék valósággal ostrom alatt tartotta a telefonokat, minduntalan érdeklődtek az árfolyamok iránt. A hivatalos forgalom berekesztésekor ismét emelkedtek az árak, mert a készáruvásáron szintén lényegesen emelték a jegyzéseket. A buzáknál 20, a rozsnál 25 fillérrel. A liszt-piacon szintén nagy áremelkedésben jutott kifejezésre a gabonapiac tomboló hosszmozgalmá.

Határidőüzlet előfordult kötései: Buza: Május 33.78, 80, 72, 68, 74, zárlat 33.72—74. Október 31.90, 84, 32.04, zárlat 31.90—92. — Rozs: Május 32.98, 94, zárlat 32.84—88. Október 28.10, 06, 18, 32, zárlat 28.12—14. Tengeri: Május 27.70, 72, zárlat 27.70—27.72. Julius 28.70, 72, zárlat 28.70—72.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza: tiszai 77 kg. 34.10—35, 78 kg. 34.50—34.80, 79 kg. 34.80—35.00, 80 kg. 34.95—35.10; felsőtiszai 77 kg. 34—34.25, 78 kg. 34.40—60, 79 kg. 34.70—90, 80 kg. 34.85—35.10. — Pestvidéki rozs 33.25—35, egyéb rozs 33.15—25. — Takarmányárpa I. 30.50—31.25, takarmányárpa II. 30—30.20. — Köles 29—30.50. — Tiszai tengeri 28.40—70, egyéb tengeri 27.50—75. — Zab I. 34.25—50, zab II. 34.00—34.25. — Lucernamag 160—180. — Lóheremag 135—145.

A valutaárfolyamok.

Budapest, április 26.

Angol font 27.85—28.—. Belga frank 79.80—80.10. Cseh korona 16.90—16.98. Dán korona 153.20—153.80. Dinár 9.97—10.07. Dollár 570—572.—. Francia frank 22.50—22.70. Lengyel zloty 64.05—64.35. Lei 3.55—3.60. Lira 30.05—30.25. Német márka 136.65—137.15. Norvég korona 152.85—153.45. Osztrák schilling 80.35—80.70. Spanyol peseta 95.20—95.80. Svájci frank 110—110.40. Svéd korona 153.30—153.90.

Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről jelentik: Felhajtás 3000. Árak: könnyű 128—140, közepes 160—164, kivételesen 165, nehéz 162—164, kivételesen 165.

10991—1928. VI.

## Hirdetmény

A mező- és erdőgazdaságra nézve nagy mértékben kártékony cserebogárnak a f. évben tömeges megjelenése várható.

A cserebogarak irtására azzal hívja fel a városi tanács az érdekelteket figyelmét, hogy az 1894:XII. tc. 50. §-a értelmében a cserebogárnak és pajoriának irtása kötelező. Aki az irtást birtokán elmulasztja: az 1894:XII. 95. §-ának k) pontja értelmében kihágást követ el és amellyel, hogy pénzbüntetéssel büntetettik, az irtást a mulasztó költségére a hatóság fogja elvégeztetni.

A hatóság a cserebogár rajzását figyelemmel fogja kísérni és ha a cserebogár oly tömegben jelennek meg, hogy pusztításuk ellen a védekezés csak közérővel sikerülhet: a közérővel való fogantatásukat saját területén mindenki tűrni tartozik.

Az irtás módjára vonatkozólag közli a városi tanács az érdekelteket, hogy a cserebogarak irtásának legcélszerűbb módja a cserebogaraknak rajzásuk idejében való összeszedése és elpusztítása. A szedést mindjárt a bogarak első megjelenése után kell megkezdeni és elpusztítani, még mielőtt tojásukat lerakták volna.

Mint ahogy napos időben és este fel a bogarak élken repkednek, legcélszerűbb a bogarakat reggel szedni, amikor a bogár dermedt és rázásra a fáról könnyen lehull. Borús, hűvös időben, ha a bogár nem buvik el a földbe, akkor szedhető egész nap. Szedéskor nagy gond fordítandó a magánosan álló, vagy az iltetvények szélén levő fákra, amelyeket a cserebogár különösen szívesen felkeresni.

Az alacsonyabb fákról a cserebogarakat egyszerűen le kell rázni; magasabb törzsi fákon azonban a rázáshoz hosszunyelű horgokat kell alkalmazni, vagy ha a szedők között fiatal suhanok akadnak, akkor azok mászanak föl a fára és így rázzák meg annak ágai egyenként. A rázás hirtelen erős legyen és rövid ideig tartson, hogy a bogár egyszerre esék le. A fának ide-oda való löbbölésakor erősen megkapaszkodó bogarak nem hullanak le. Célszerű a fa alá ponyvákat rakni és arra rázni a bogarakat. A ponyvákra a cserebogarakat szélesszűjű, belül mázos és félig vízzel megtelt edénybe kell gyűjteni, amelynek tartalmát, még mielőtt a fazék egészen megtel-

32-re emel-  
rés árjavu-

természe-  
a piacon, a  
tartotta a  
eklódtek az  
s forgalom  
kedtek az  
szintén lé-  
eket. A bu-  
el. A liszt-  
edésben ju-  
c tomboló

ötési: Bu-  
74, zárlat  
32.04, zárlat  
98, 94, zár-  
06, 18, 32,  
Május 27.70,  
28.70, 72,

árjegyzései:  
78 kg. 34.50  
80 kg. 34.95  
4—34.25, 78  
—90, 80 kg.  
rozs 33.25—  
Takarmány-  
ányárpa II.  
0. — Tiszai  
geri 27.50—  
II. 34.00—  
—180. — Ló-

nk.

Belga frank  
16.90—16.98.  
Dinár 9.97  
— Francia  
zloty 64.05  
30.05—30.25.  
Norvég ko-  
k schilling  
95.20—95.80.  
Svéd korona

Budapest-  
3000. Árak:  
s 160—164,  
—164, kivé-

ny  
nézve nagy  
árnak a f. év-  
tó.

al hívja fel a  
figyelmét, hogy  
ben a cserebo-  
ötelező. Aki az  
1894:XII. 95.  
magást követ el  
esél büntetetik.  
a hatóság fogja

ását figyelem-  
ebogár oly tö-  
szűztitások ellen  
erülhet: a köze-  
t területén min-

ag közli a vá-  
gy a cserebo-  
módja a csere-  
való összesze-  
mindjárt a bo-  
ell megkezdési  
ásukat lerakták

estefelé a boga-  
szerűbb a boga-  
bogar dermati-  
hull. Borus, hü-  
vik el a földre.  
Szédésakor nagy  
álló, vagy az  
amelyeket a  
lkeresni.

cserebogarakat  
asabb törzsi fá-  
nyelű horgokat  
edők között fia-  
azok másszanak  
eg annak ágai  
ős legyen és rö-  
ár egyszerre es-  
lóbálásakor az  
ak nem hullanak  
at rakni és arra  
ról a csereboga-  
s és félig vízzel  
l, amelyek tar-  
egészen megel-

nek, időnként le kell önteni egy nagyobb edénybe vagy zsákba.

A bogár megölése többféle módon történhetik. Az összegyűjtött bogarakat kemény talajon agyon lehet tiporni, vagy a kádba szedteket le lehet forrázni és gödörbe hányni. A trágya készítésére felhasználásokat célszerű óltatlan mésszel összekeverve vízzel leönteni. A fejlődő gázok a bogarat megölik és egyúttal a rothadó teletömteget az átható kellenet-ten szagtól is megfosztja a méssz.

Az összegyűjtött és leforrázott cserebogarakat érdemes megszáritani és télire baromfi-élethez eltenni.

Fontos védekezési mód a cserebogarak ellen az is, ha lárvájukat, tehát a földben élő pajorokot irtjuk. A pajorok irtására legalkalmasabb idő a földforgatás, kapálás és szántás.

A felszedett pajorokat baromfiával fel lehet etetni vagy ha sok van belőle, trágyának kell feldolgozni.

A cserebogarakat és pajort sertéssel soha sem szabad megétni, mert bennük elhíet a veszedelmes bélszékélybetegség, amely a sertés elpusztulását okozhatja.

Debrecen, 1928. év április hó 26.

A városi tanács.

**POLOSKAIRTÁST**  
cián- és vegyes gázzal, hatósági felügyelet-  
tel, lakások vizsgálatát felelősséggel vállal  
**Kiss Zoltán féregirtó**  
Máltuz tér 7.

Ezen cég nem azonos volt Kiss Gyula féregirtóval.

**A debreceniek találkozóhelye!**  
Budapest  
legelsőbbrendű, modern  
családi szállója az  
**István Király Szálloda**  
VI., Podmaniczky ucca 8. sz.  
Méréselt árak, figyelmes kiszolgálás, mo-  
dern berendezés, központi fűtés, meleg-  
vizszolgáltatás, lift.  
**A Nyugati pályaudvar közelében.**

**CSÖDTÖMEGELADAS.**  
Vb. Aszódai Mór csődügyében a kir.  
törvényszék az árúknak szabadkézből  
való eladását engedélyezvén, a rőfös- és  
rövidárúkból álló áruraktárnak kicsiny-  
ben (detailban) való kiárúsítása az üzlet-  
ben (Degenfeld-tér 11.) a mai naptól kez-  
detét vette.

Dr. Sebők Ernő  
tömeggondnok.

**REGÉNY**  
GYP: 7  
**AZ ÖRÖK BAKFIS**

Mialatt Auberive apróra szemügyre veszi, Cha-  
lindray pedig, aki egyszerűen kedvesnek találja, a  
kastélyt és a Moselle-ig terjedő virágrengeteget nézi,  
a fiatal nő ismétli:

— Kérem, szerezze meg az őrnagyot!  
— Hasztalan!... ugysem akarna idejönni — je-  
lenti ki Chalindray kerekén.  
— De igen!... Mondja neki, hogy az a személy,  
aki Szolimánt elfogta, nagyon szeretné látni... Meg  
vagyok róla győződve, hogy eljön.  
— En is — jelenti ki Chalindray, akire Auberive  
meglepdőve néz — meg vagyok róla győződve, hogy  
eljön... Elmondta nekem esését és hosszasan beszélt  
őnről és arról a kedvességről, amellyel segítségére volt.  
El lesz ragadtatva, hogy köszönetet mondhat önnek.  
— Erte megyek — szólta Auberive.  
— Majd én megyek, kapitány ur, ne fáradjon —  
kiált Chalindray.

— Szívesen küldenék egy inast — ajánlja a fiatal  
nő —, de talán nem tudná megmagyarázni...  
Chalindray tiltakozik:

— Feltétlenül sétálni küldené az inast!  
Majd elgondolkodva megkérdezte:  
— Hát én... mit mondjak neki én?  
— Azt mondja neki — magyaráz a fiatal nő —,  
hogy az a hölgy, aki visszavezette hozzá Szolimánt,  
okvetlen látni akarja, okvetlen... érti?

Chalindray elindul és Auberive-hez, aki néhány  
lépésre elkiséri, így szól:

— A kis nevelőnő tudja, hogy mit akar!  
— Elragadó — jelenti ki meggyőződéssel Aube-  
rive.

— Nem ismerte Lotharingiát, uram? — kérdezi  
a fiatal nő, miután Auberive-t egy mohás, régi padra  
ültette. — Ugy-e szép?

— Remek!... csak hogy az én izlésemnek kissé  
görbe ország. Ki nem állhatom a hegyeket és ellen-  
szenvem még a dombokra is kiterjed... Ugy bizony!

**PORTOROSE**  
Az olasz Riviera gyöngye Szezon: áprillistól októberig.  
PALACE HOTEL. Direkt összeköttetés a  
gyógyintézetrel, 300 szoba, 60 fürdő, park,  
tennispálya, pensió ár, teljes ellátás 50 lí-  
rától 130 líráig. — HOTEL RIVIERA. Első  
rangú családi ház, 60 szobával, nagy ve-  
randa a tengerre, pensió ár 40 lírától 50  
líráig. — VILLA S. LORENZO. Kényelmes  
családi ház, 50 szobával, Istria legnagyobb  
parkja. Pensió ár 35 lírától 45 líráig. — A  
saison alatt strandünnepélyek, hangverse-  
nyek, lövészények, színház, dancing és mo-  
zik. — Különleges kedvezmények nagy csa-  
ládok részére és hosszabb tartózkodás esetén

**MEGJELENT MEGJELENT**  
MINDEN KERESKEDŐNEK,  
GYÁROSNAK EL KELL OLVASNI  
H. N. CASSON;  
**KERESSÜNK  
TÖBBET  
MINT EDDIG!**

most megjelent legújabb könyvét.

Ez a könyv öt perc könyve, minden kereskedő  
részére. Arra tanít meg, hogy hogyan lehet a  
tisztá hasznot növelni. Azt teszi, amit egy más  
könyv sem: felhívja a figyelmet a tiszta ha-  
szonra. Tény, hogy a modern üzletembernek  
olyan sok mindenfelé kell gondolnia, hogy  
könnyen elfelejt arra gondolni, ami a legfonto-  
sabb. Valósággal eltéved a napi teendők ut-  
vesztőjében, melyek valamennyien fontosak.  
Gyakran tévuttra viszi a rutin, még ha egy nagy  
vállalat vezetője is. Napja egyik felét levele-  
zéssel, másik felét apróságokkal tölti el. Le-  
het, hogy egész nap rohan, leveleket, távirato-  
kat küldöz, panaszkodik és kéréseket intéz és  
mégsem tett semmi olyat, ami vállalatának be-  
vételt növeli. Van cége, amelyik százezer pen-  
gőt is veszít évente és ezt négy-öt éven át  
cselekszi olyan nyugalommal, mintha ez  
volna a dolgok természetes rendje. —  
Jövendő boldogságunk — nemzetünk boldo-  
gulása is — a haszon megnövekedésétől függ.  
Ez a könyv az első, amely minden figyelmét  
erre az egy kérdésre fordítja és sok üzletem-  
bernek segítségére lesz abban, hogy mérle-  
gében a vagyon-rovat túlyomó legyen.

Bolti ára 6.— pengő.

Kapható: **HEGEDÜS és SÁNDOR RT.**  
könyvkereskedésében. Telefon 54.

**BERGER festéküzlet**  
új helyiségében, Csapó u. 16.  
a megszokott olcsó áron vásárolhat!

**VACUUM** benzintöltő  
állomás  
**GARGOYLE MOBILOIL**  
autóolajok állandó nagy gyári raktára  
**GRÜNBERGER és GLÜCK**  
fűszernagykereskedésében, Csapó ucca 16,  
**az udvarban.**

**Márvány mozaiklapok,**  
bonni fehér és színes csempék  
**MELOCCO R. T.**  
Budapest, Ferenc körút 41. sz.

**STRAND SZANATORIUM**  
Dr. Horvát volt Mahler Abbazia.  
Minden kényelemmel berendezett gyógy-  
intézet közvetlen a strandon. Hidegviz-  
kurák, az összes gyógyfürdők, villanyos  
kezelések, Zander diaetok. Igen mérsékelt  
árak. Klímás konyha.

**Padlólakk**  
magas fényű, legszebb színek-  
ben, legkiválóbb minőségben,  
nagyon olcsón kapható  
**STERN** festéküzletében **Piac ucca**  
10. Bikkával szemben.

Piac ucca 12. szám alatti volt fióközletem  
(Aszódy és Róth)  
áthelyeztem **Kossuth u. 2. sz.** Városház  
épület.

A megmaradt női divat, rövidárúkat, ha-  
risnyákat, **gombokat** rendkívül olcsón  
árusítom el.

**ifj. Molnár Lukács**  
Kérem a cégre ügyelni!

**MEDGYASZAY lakatos**  
DEBRECEN, ERZSÉBET U. 26  
Vállal:  
épületvasalásokat, kerítése-  
ket, sűrűcsokat olcsó áron.

**MEGHÍVÓ.**  
Az Első Debreceni Textilárugyár  
Részvénytársaság  
Debrecenben, az Általános Forgalmi Bank  
R. T. helyiségében (Ferenc József ut 32.  
szám) 1928. évi május hó 7. napján délelőtt  
11 órakor tartja meg  
**ÖTÖDIK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT,**  
amelyre a társaság részvényeseit tisztelettel  
meghívja

az Igazgatóság.  
Tárgysorozat:  
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság je-  
lentése az 1927. üzletéről; az 1927. évi zár-  
számadások és mérleg megállapítása, a nyere-  
ség felosztása és a felmentvény megadása  
iránti határozathozatal.  
2. Felügyelő-bizottsági tagok választása.  
3. Felügyelő-bizottsági tagok tiszteletdíj-  
ának a megállapítása.  
4. Esetleges indítványok.  
Figyelmeztetés:  
A mérleg és jelentések a közgyűlést 8  
nappal megelőzően a társaság helyiségében az  
üzleti órák alatt megtekinthetők.  
A közgyűlésen szavazati jogot csak az a  
részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le-  
nem járt szelvényekkel együtt legalább 3 nap-  
pal a közgyűlést megelőzően az Általános For-  
galmi Bank Részvénytársaságnál Debrecenben  
letétbe helyezte.

**Ne koplalj,  
de légy karcsu!**

A helyes táplálkozás szabályai.  
**Ára 1-80 pengő**

**Leányok,  
Asszonyok  
ezt olvassátok!**

Sok gyönyörű képpel kapható:  
**Hegedüs és Sándor R. T.**  
könyvkereskedésében. Telefon 54.

Hiszen nem volt Liverdunban, ott jön! Ó, milyen szép  
lovak!  
Nézi, amint az őrnagy nagy kört ír le az udvar-  
ban és ezekkel a szavakkal áll meg előtte:  
— Mennyire örülök, kisasszony, hogy végre kö-  
szönetet mondhatok önnek!  
Leszáll a bricskáról és elragadtatással nézi a kis  
nevelőnőt, aki kezét nyújt neki. A gyermekek kíván-  
csian közelednek. A fiatal nő így szól:  
— Nem jönnének be egy pillanatra?... a többiek  
bizonyára nemsokára itthon lesznek.  
— Bemenni? — dűnyög bizalmatlanul az őrnagy  
—, miért mennék be? Nagyon jó helyen vagyunk itt.  
A szép hölgyekre gondol, akik Bréhat-val érkezni  
fognak és semmi kedve sincs őket látni. Hogy most  
tenne látogatásokat! Ó, aki öt év óta, mióta csak  
Nancyban van, mindig kerülte őket! Eppen csak ez  
hiányzik!  
De a fiatal nő nem tágitott:  
— Kérem, őrnagy ur... Olyan hőség van!...  
Csak nem fogunk idekűnn megsülni!  
Kinyitja a tölgyfából faragott sulyos kaput, mely-  
nek kovácsolt vasból való kopogtatója sajátos hang-  
got ad és a három tisztet egy őriási oszlopos előcsar-  
nokba vezet, amelynek háttéréből kettős kölépcső in-  
dul ki. Az aranyozott diszú kovácsolt vas korlátok  
azonnal magukra vonják az őrnagy figyelmét, aki el-  
ragadtatva kiált fel:  
— Ez a korlát Jean Lamourtól való!  
— Tőle — mondja a kis nevelőnő.  
És a szökökutra mutatva, amelynek vize vidám  
zajjal egy rózsaszínű vizililiomokkal telt nagy meden-  
cében hull, megjegyzi:  
— Fogadok, hogy ez a kut is tetszik önnek.  
— Hogy tetszik-e! — dűnyög elámulva Bagnol  
apó, — a legcsodálatosabb Clodion!... remekmű.  
— Sok Clodion van ezen a vidéken, de ez nagyon  
szép... ha egy kicsit dekoltált is...  
— Meghiszem, hogy szép — dűnyög szórako-  
zottan az őrnagy és megkerüli a hosszú lábú, huncut  
arcú női alakot, amelyet egy vén faun csiklandoz, mi-  
alatt Auberive gondolatban összehasonlítja a kis ne-  
velőnő magas, karcsú és izmos alakját a lotharingiai  
mester teremő farsztájának szülőtével.  
(Folytatása következik.)

— En megérttem ezt. Magam is csak a tengert és  
sikságot szeretem.  
— Igy hát a kisasszony nem lotharingiai?  
A kis nevelőnő mosolygott:  
— Csak félig vagyok lotharingiai, most azonban  
majdnem mindig itt élek.  
— Azt hittem, hogy a Villéaucourt hölgyek az  
év egy részét Párisban töltik.  
— Ők igen, én azonban csak néhány hetet...  
— Itt hagyják a gyerekekkel — gondolja Aube-  
rive —, a kastély urnői nagyvilági életet élő hölgyek  
és gyermekeiknek nem szabad tulságosan zavarniok  
őket.  
— Amazok nem nagyon sietnek! — mondja a kis  
nevelőnő és az ut hosszában a távolba néz.  
— Igaz!... már látni lehet őket... Teringettét!  
— Mi baj?  
— Bocsánat, kisasszony... Most jut eszembe,  
hogy az őrnagy Liverdunig hajtott, legalább azt hi-  
szem, ez a neve... Azt mondta, hogy egy óra mulva  
tér vissza és nem hiszem, hogy Chalindray idején ér-  
kezett volna ahhoz, hogy az indulásban megakadá-  
lyozza.  
— Ugyan! ugyan! — dűnyög a fiatal nő meg-  
ütközve.  
— Ugy-e unatkozik velem! — mondja nevetve  
Auberive, — ez egyébként nem lep meg.  
— Egyáltalán nem!... Az bosszant, hogy nem  
láthatom Bagnol apót... ez egészen más!  
— Mondja, kisasszony, hogy az őrdögbe tud-  
hatta, hogy az őrnagyot „Bagnol apó”-nak nevezik?  
— Onnan tudom, mert ő mondta nekem. Nagyon  
bántotta az a gondolat, hogy lova — magunk között  
mondva valóságos gebe — egyedül talál otthon beáll-  
tani. Egész idő alatt azt hajtogatta: „Ha ez a dög  
egyedül ment volna haza Donopba, jaj lett volna Bag-  
nol apó fejének.”  
— Ugy!... És hol találta lovát?  
— Itt a közelben, a toulai berekben, ahol az őrn-  
agy ugratta. Egyébként kitűnő lovas!  
— Meghiszem azt!  
— Igen... láttam, amikor az esés után újra az  
akadályok elé vitte Szolimánt — mert ez a ló neve —,  
pompásan megülte...  
— Mesésen!  
— Igen, mesésen!... Ez a helyes kifejezés!...

# APRÓ HIRDETÉSEK

## APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:  
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és  
fiókiadóhivatalunkban:  
SZÉCHENYI UCCA 2. szám és

Hegedüs és Sándor Rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kéri, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben szíveskedjenek levélükhöz mellékelni vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetőt csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

**MINDEN OLVASÓNK**  
szíves érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközölhető beadványait, mert a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG hirdetői lapunkat országos hirdetőinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik. 959

### VÉTEL

**Iparosok figyelmébe!**  
Mindenféle kész, hasznára való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólmit, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

**Megvételre**  
keresek használt fűszerüzletberendezést. Ajánlatot Klein Margit Kaba címre kérek. 2122

### POSTA

**Fiatal 24 éves**  
jó állásban levő tisztviselő vagyok. Magas, szőke és kékszemű. Szívesen elvinnék vidékre, nyugati vidékre, ahol a természet és a táj, kinek némi hozomány van. Lehetőleg fényképpel ellátott levelet — fénykép becsületesével — kérem. „Huszonnégy éves” címre a lapozó kérem.

**Német jatkérelőleletet**  
a jó idő beálltával a szabadban tartjuk. Piac ucca 34. Német Gyermekotthon. 2091

### LAKÁS

**Két szoba,**  
konyha kiadó. Kutszivatny, nagy kapu eladó. Bethlen 27. 2119

**Különbejárta**  
butorozott szoba elsőjére kiadó. Sas ucca 3. szám. 2123

**Kiadó**  
különbejárta uccai butorozott szoba. Arany János ucca 36. 2114

**Különbejárta**  
butorozott szoba május elsőjére kiadó. Weisz, Bundi u. 15. 2111

**Háromszobás**  
lakást keresek, esetleg lelépés. Paneth, Bethlen u. 11. 2107

**Kéttáblakos**  
szép szoba üresen május 1-re kiadó. Irodának is alkalmas. Piac u. 58. (Bankpalota.) Irsai. 2100

**6 szobás**  
H-od emeleti uccai parkettes, teljes komforttal ellátott, erkélyes 1-1 lakás a Piac uccán május 1-re kiadó. Értekezni Steiner ingatlanirodában, Piac 19. II. emelet. Telefon 5-24. 2098

**Főtéren irodának,**  
orvost rendelőnek alkalmas helyiség kiadó. Telefon 12-42. 521

**Tiszta lakása**  
lesz, ha festéket, butor- és padlólapot, parkettberendezést, terpcintit, meszelőt, parkett- és sűrűlőket a Belvárosi Festéküzemben, Hatvan u. 2., vásárol. 1698

### KERESLET

**Külföldi fiú**  
vagy leányt felvesz Hegedüs és Sándor Rt. nyomda, Piac u. 49.

**Kímézőnő**  
felvételt Szilágyasi Irmókné részben, Csapó ucca 7. 2108

**Masszírozónó**  
privát házakhoz ajánlkozok szívesen fizetésért. Fábiamé, Miklós ucca 33. 2120

**Perfekt**  
könyvelő óráknyelvést vállal az esti órákban. Cím a kiadóhivatalban. 2121

**LAPKIHORDÓ ASSZONY**  
jó fizetéssel felvételt a kiadóhivatalban. 2117

**Idősebb**  
kisasszony, nagy gyermekotthont, tisztán német nyelvtudással és jó referenciákkal keres azonnali állást 1-2 gyermekhez Debrecenben, vagy környékbeli pusztán. Címe: Hirschmann, Miskolc, Zsolcai kapu 26., II. emelet. 2056

**Egy fiút**  
tanulónak felvesz Glattstein kárpitosmester, püspöki palotában. 2097

**Egy**  
kifutó leány felvételt. Steinmetz, Hatvan 16. 2118

**Urak**  
jómegjelenéssel felvételt — nyolcvantól százhatvan pengő fizetéssel és mellékjuttalékkal. Electrolux, Szent Anna tiz. 2113

**Tökepenzes társaság**  
keresek jómegjelenéssel készpénzüzletre. — Ajánlatokat: „16.000 pengő” jellegre a lap kiadóhivatalához kérek. 2109

**20-25.000 pengővel**  
társat keresek jómegjelenéssel, állandó rendelkezéssel ellátott cég. Befektetett tőke áruházzal biztosítva. Ajánlatokat „Szakértelen szükségleten” jellegre kiadóhivatalba kérek. 2106

**Cipészsegédek**  
raktári aljammunkára felvételt. Nagy Lajos, Hajduböszörmény, Hunyadi u. 4. 2105

**Elsőrangú**  
szakképzettéssel és szabályszerűen felkészült fiatal ember szabásnak, vagy szabóműhely vezetésére, ahol dolgozik is, állást keres. Cím: Weisz Lajos, Székeshérvár, Forgó ucca 2. szám. 2103

**„Angol”**  
nagy biztósító társaság debreceni kirendeltségét létesít. Agilis megbízható üzletszerzőt küldjék be ajánlatukat a lap kiadóhivatalához „Angol társaság” jellegre. 514

**LAPKÉZESÍTŐKET**  
fizetéssel és jutalékkal felvevünk. Cím a kiadóhivatalban, Piac ucca 49. sz.

**Tanításra**  
elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkert, Tiszta István ucca 4. 1518

**Rikkancsokat**  
fix fizetés és jutalékkal felvevünk. — Igazolvánnyal bírók önényben. Cím a kiadóhivatalban. 2102

**Tanuló**  
fizetéssel felvételt. Belvárosi Festéküzem, Hatvan-u. 2. 2093

### ELADÁS

**Nyári és téli**  
vendéglő betegsége miatt azonnali eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1698

**Mátészalka**  
legforgalmasabb helyén divat- és rövidáru üzlet azonnali eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2070

**CEMENTLAPOK,**  
betoncsövek, kutyavárók legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárnyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

**Nyírábrányon**  
hatvan holdas homokbirtok négy hold bőséggel, kettő szobás urilakással, harmincöt hold ösi vetéssel eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2045

**József kir. herceg uccán**  
kifejezetten zsidó családoknak minden kényelemmel, ritmikus berendezéssel ellátott ház kettő szobás modern átadó lakással eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2045

**Gyermekotocsi**  
jókában levő eladó. Apafy ucca 32. szám. 1999

**Saját készítésű**  
Glacé és svéd borkétyűk páronként P 8. — Divatkeztűk páronként P 10. — Fehér és sárga mosó szarvasbőr P 9-11. — Schön Sándor keztűk, kötszer- és orvosi műszertárban, Debrecen, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11-55.

**Hencserek,**  
matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bent az udvarban). 1332

**Halló, Debrecen!**  
Panamákat, díszítő 500 filléres olcsósági hullámhosszon vehet az „Amny” kalapüzletében. (Csapó ucca 47.) Kalapalkítás rádió gyorsasággal 3 pengőért. 120

**Négyszáz holdas**  
buzatermő feketeföld urilakással, melléképületekkel, ártézi kúttal Bihar megyében három-százhuszszor pengőért eladó. Dezső, Kossuth u. 2047

**Hatszázhatvanhold**  
buzatermő feketeföld urilakással, melléképületekkel, ártézi kúttal Bihar megyében élő és holt felszereléssel azonnali átvételre hatszázszor pengőért eladó. Dezső, Kossuth u. 2048

**Sirene Super**  
rádiócsövek megérkeztek. Univerzál csövek P 3.80. Hangszóró csövek P 5. — Simon Jenő, Debrecen, József kir. herceg u. 3. Telefon 13-22. A budapesti Barta és Társa cég helyi képviselője.

**Matracok**  
afrikából és löszökből, forgószerűek, csaknem új állapotban levő susztergerek, nő varrógépek, billiárdasztalok és minden elképzelhető ingóságok a legújításban kaphatók az Ingóságok Kereskedésénél. Ref. egyházi bérpalota. 2012

**A Hortobágy Múzeum RT**  
Dőszörményi ut. 1. sz. alatti telepen üztvekedő óta fennálló létesítményben az általánosan elismert jómegjelenéssel, korpa, tengeti, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

**PATKÁNY-**  
egér-, poloska- és svábbogárirtószert törvényesen védve, nagyon olcsón kaphatók Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikával szemben.

**MÁRVÁNYMOZAIK,**  
cementlapok, betonárak, építőanyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Miskolcgyárnál, Fűrdő ucca 2. sz. 303

**Kátrány**  
és karbolium nagyban és kis mennyiségben is kapható legolcsóbban Neumann Nándor festéküzletében, Csapó ucca 8. szám. 346

**Használt butorok,**  
sparbert, 11 méter négy colos vascső, 4 és fél méter sin eladó. Arany János 13. 521

**Szegedi**  
paprika különlegességek Állandóan nagy raktárak: Lindenfeld, Degentfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

**Nyíregyházán**  
jóforgalmu kisvendéglő szép kerthelyiséggel, berendezéssel, jókában levő házzal együtt betegség miatt eladó. Értekezni tulajdonossal: Nyíregyháza, Kossuth ucca 33. Ugyanott egy négyüléses izemképes Kis-mág autó eladó. 1993

**Nyírábrányon**  
hatvan hold homokbirtok, négy hold bőséggel, 10 lakással, melléképületekkel együtt vagy külön eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2045

**GYERMEKDIVATHAZBAN**  
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen lezállított árban. Nagy választék! 1993

**POLOSKA,**  
svábbogár, patkány és egér biztosan kírtható szabadalmazott irtószerez. Nagyon olcsón kaphatók Stern festéküzletében, Piac ucca 10. Bikával szemben.

**WEISZ FERENC**  
asztalosmester, Fűrdő ucca 4. Telefon 10-89. Villanyerőberendezett asztalos üzletében gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, ízlés-, íróda-, portálberendezéseket és építészeti munkákat. Salát készítésű butorok készen is kaphatók. 123

**INGATLAN**

**STEINER JÓZSEF**  
ingatlanirodája, Piac u. 19. sz. II. emelet.

Minden igényeknek megfelelő házak a fő úton. Emeltes bér-, nagy és kis családi házak, parkettes és fürdőszobával eladó. Lakások átadók. 6 szobás parkettes első emeleti erkélyes, komfortos 10 lakás a főtéren, május elsőjére kiadó. 501

**VEGYES**

**IRODÁNAK**  
vagy rendelőnek alkalmas egy, esetleg kettő szoba május 1-re kiadó. Csapó ucca 14. 542

**Lusztig**  
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításán első díjjal kitüntetve. Készítményei: mű- és egyszerű butorok, íróda-, ízlésberendezések és építelmunkák. 1483

**Ehrmann Piri**  
kalapüzlet, Deák Ferenc u. 9. Jutányos árak. Alakítások gyorsan készülnek. 2069

**MEGÁLLAPITOTTÁK**  
natósgai könyvszakértők, hogy minden száradék cégnek alig van Debrecenben szakértői könyvvezetése. Ma már közzismert tény, hogy a KÖNYVVEZETÉSI SZAKIRODA által vezetett könyvek minden könyvtárgyalmánál, ugy adóügyi, mint könyvtári szempontból a hatóságok elismerését és dicséretét érdemelték ki. Ha tehát Ön is azt akarja, hogy könyvelése kifogástalan legyen, forduljon bizalommal a Könyvtári Szakirodához. Kandia u. 4-b. Telefon 5-18. 2067

**Cipész**  
üzletemet megnyitottam, mértékes cipőket és javítást a legjobb kivitelben eszközölök. — Dregán, Arany János u. 1. 1723

**Tégla**  
mészhomokból kiváló jó, szép és olcsó, megrendelhető Miklós ucca 13. 514

**Németül**  
tanít született német tanár, gyorsan fizetés sikerrel. Darabos 7. 1544

**Rádió,**  
egy 4 lámpás selektív készülék komplett hangszóró és tesztel. olcsó árban eladó. Miklós ucca 17., Grósz. 1701

**Könyvár**  
közszégekben 40 éve fennálló fűszer-, rőtölés üzlet teljes berendezéssel, lakással, juttat elsőjére kiadó. Bővebbet: Löw, Bethlen u. 19. 2110

**Üzlethelyiség**  
kiadó Miklós u. 11. alatt. Értekezni a háztulajdonosnál. 2060

**Köser**  
kosztot adok három-négy ur részére. Jakabné, Mester u. 21. Ugyanott több szép leánder eladó. 2038

**Megjelent**  
a legújabb tavaszi Vasúti Utmutató belöldi és külföldi kiadás. Közl az összes menetrendváltozásokat. Az idegenforgalom és belső vándorforgalom utmutatója. Magyar fürdők, városok, községek, természeti szépségek és nemzeti sajátosságok ismertetése. Szakminiszterek által engedélyezve! Belöldi kiadás 1.60, külföldi kiadás 3.20. Kapható a főbizományosnál: Hegedüs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. — Piac ucca 34. szám.

**Lauer Irén**  
nőikalapszalonia Piac ucca 58. sz., első lépcső. II. emelet. (Ez-előtt Rákóczi 9.) 215

**Weinstock Henrik**  
butorüzletében elsőrendű ebéd- és háló nagyban olcsón kaphatók.

**Harisnyakötést,**  
fejleszt, talpalást, szemfőszedést, előnyomást vállalkoz. — Harisnyarakat, Hatvan ucca 16. 17

**Költöztetéseket**  
társzerekkel, vagy zárt butorokhoz, kocsikban szállított árak és teletőség mellett vállal a Debreceni Angol-Magyar Szállítványozási R.-T. Ferenc József ut. 72. (Royal-szállóval szemben.) Telefon 37. 151

**Fehér**  
mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szeboszlói ut. 24. Telefon 859. 1847

**Gyapjufonalak**  
minden színben olcsón szerezhető be Szilágyinál, Széchenyi I. Gépszur, endlítés jutányos árban. 1845

**SIRKÖVEK**  
műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő ucca 2. 303

**Hajdunánason**  
legforgalmasabb helyen egy női és férfi fodrász üzlethelyiség június 15-től jutányosan kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1980

**REZTOSOK**  
résztulajtozásra is Mándoknál. Arany János ucca 13. 284

**Nyungdíjas**  
gyermektelen házaspár oly öreg férfit vagy nőt elethosszig eltartana, akinek saját háza van. Cím a kiadóhivatalban. 1759

**Padlófűtés**  
magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kaphatók Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikával szemben.

**Olajfestékek**  
minden színben P. 160-ért, zománkok, kályhazest, karbol, kátrány, kocsikézős, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Festéküzletben, Hatvan u. 2.

**Fest, mos, tisztít**  
Könc kelmeztető, vegytisztító és gőzmosó nagyüzeme, Péterfia 50. Flókiüzlet: Szent Anna ucca 2.

**A madár**  
is azt dalolja az ágon: Csikós sósborszesz a legjobb házi szer a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

**Kitimó**  
kőlníviz, rózsavíz, illatos szappanok, mosószappanok, szappanpohely nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Festéküzletben, Hatvan u. 2. kaphatók.

**UJI UJI**  
Villanyzerelő vállalat. Értesítem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyzerelői vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legjutányosabb árban készítek. Költészetes díjtalan. Hívásra szívesen megyek. — GROSZ ISTVAN villanyzerelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

**Kiráy kávéi**  
mégis a legjobbak! Olcsó, kiváló, kiváló zamatos. Degentfeld-tér 11. 68

**Jó legelőre**  
öt-hat szarvasmarhát vállalkoz. Dezső László, Kossuth 16. 2116

**Tiszta**  
üzletes házi kóser kosztra abroncsok elragadó kihordásra is. Cím a kiadóhivatalban. 2112

**Harmathy-féle**  
könyvkereskedés, Fűvészkert ucca 14. alatti nagy helyiségre négy káráttal, galériával, nagy raktárral, bármily célra alkalmas, május egyre kiadó. Értekezni helyszínen tizöl öt óráig, vagy Dienes-iroda, Fűvészkert 16. 2104

**Elveszett**  
sötétbarna színű, hasán fehér foltos nőtény vizsla Csillag u. 53. alól. Megtaláló magas jutányomban részesül. 2102

**Költöztetéseket**  
társzerekkel jutányosan székölz Friedmann Zsigmond fuvarozási vállalat, József kir. herceg u. 60. Telefon 902. 2099

**Zongora**  
május 1-től bérbeadó a Gambriusban. 2096

**FACEMENTTETOK**  
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

**Szépen**  
mosok, vasalok 4 pengőért. — Kiss Ferencné, Nyil u. 141. 2040

**Kenyérelásított**  
azonnali beléperés felvételt. Dénes süteőde, Árpádút 13. 2092

**Üzleteladás Miskolcon.**  
Jóforgalmu fűszer- és csemege saroküzlet, mely biztos megélhetést nyújt, kifogástalan berendezéssel, felszereléssel és kurrens áruval együtt előnyösen átvethető. Ezen üzlethelyiség hentes és mézszáros üzletnek is kiválóan alkalmas. Szíves megkeresést „Tőke 4000” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 495

**Asztalosmesterek**  
figyelmébe! Egy nagy külföldi exportvállalat intelligens asztalosmestereket keres, kiket mint bizalmi férfiak a butor átvételi bizottságába osztana be illő javadalmas ellenében. Működési köre csak a saját járása területére terjedne ki. Ajánlatok Berényi Zsigmond ur címére Osiyek, Jugoszlávia intézőndök.

**A legszebb**  
eredményt a kölni vizek között a Johann Maria Farina gegenüber dem Rudolphplatz gyártmány érte el, mert minden asszony és leány kedve kölnívize lett. Hlata felhívhatatlan, iditő hatása olyan, mint a harmat csókja. Kapható minden helybeli drogériában és illatszerárban. Vásárlásnál ügyeljen a 6 női feles védjegyre. Kérjen ingyen mintavéget.

**Legelő,**  
közel a városhoz Szoboszláton. Hajtás a Csonakázó-tölöl és a Homokkert-u. 41. számú. Előjegyezhető Szent Anna 53. sz. 2007

**Valódi amerikai**  
„John Deere” tengeriültetők. — Eredeti Melicher szabadalmazott „Unikum-Drill” vetőgép. — Eredeti Bacher acélekék tükröacél kormányfal. — Amerikai rendszerű „Plantage” lökpök. — Johnston aratógépek és azok alkatrészei. Valódi amerikai fűher aratógépszines. Kizárólagos képviselője és raktára: Ráher Sándornál, Debrecen, Piac u. 43. Telefon 902.

**Selyem-**  
és szalmakalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1849

**ÜZLETHELYISÉG**  
május 1-re kiadó. Csapó ucca 14. 542

**CSERTÉGLA**  
és cserép kapható Tóth és Sebestyén Rt. Kishégyesi uti tégla-gyárából. Eladás: Simonffy u. 1-a. II. Telefon: 610. 94

**Hajduszoboszlón**  
közel a gyógyfürdő telephely. kiadó most utonnan épülő, 20 szobát tartalmazó modern épület, szanatórium, penzió, szálloda és vendéglő vagy bolt céljaira. Értekezni Hirtalan Ede-né, Haiduszoboszlón.

**MENEKULT ÓRAS**  
szakszerűen, meglepő olcsóan vállalt javításokat. Rákóczi u. 36. sz.